

# ORSZÁGOS HIRLAP

Előfizetési árak:

Egész évre 14 frt, fél évre 7 frt, negyed évre 3 frt 50 kr.  
Egy hónapra 1 frt 20 kr.

Egyes szám ára helyben 4 kr., vidéken 5 kr.

Főszerkesztő

MIKSZÁTH KÁLMÁN

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

VIII. kerület, József-körút 65. szám.

Megjelenik mindennap, hétfőn és ünnepnap után is.

II. év.

Budapest, 1898, kedd, augusztus 30-án.

238. szám.

## Világbéke?

(p—pp.) A világbéke merész terv, mert az egész emberiséget ki akarja békíteni, noha tulajdonképpen három ember sem fér össze. Ennélfogva kizárólagos szabadalommal csak a költők kezelték eddig és a költőasszonyok, vagyis azok, akiknek a Pisókhöz írt levél értelmében minden szabad. A szociológus már, ki komolyabb arccal végzi kutatásait, óhajtásaiban nem ilyen merész. Az ő pillantása meglátja azt a szomorú igazságot, hogy ami szép és nemes, az gyakran lehetetlen, mert természetellenes. Natura asszony ő felsége nem ismeri a morált; riasztó, de harmonikus, költői, de becstelen gépezete arra tanít, hogy az erősnek sorsa a győzelem, a gyöngé a leveretés. A tenger fenekétől kezdve, ahol a remeterák csigát eszik, hogy a kagylót megszeresse, onnan kezdve egészen a jelenkori rétegekig, amelynek fűvén minden lépésével életet tipor el az ember és a kutya; a vízözönelőtti kőzetnyomoktól föl a humusig, mely csupa pusztulásból áll, minden nyom és minden életjelenség a harcnak epepeiája. Ki akarná már most elérni az erkölcs ideálját, hogy az ember abszolúte ne hasonlítson a természethez! A komoly szociológus nem, ő megelégszik azzal, hogy a hasonlatosság lezárjon a minimális fokra. A politikus sem: ő a morálnak még kisebb mértékével is megelégszik. Az emberek nagy tömege szintén nem a harcra, hanem az ellensége, hanem a vereségé és

bizonyára a filiszteus is leginkább a saját irháját félti, meg a pénzdát sajnálja, mikor a világbékeről továbbmondja a véleményét, mit a poétáktól hallott. Nincs hát a világbékének bölcseseti igazolása és nincs is neki igazi pártja e földön és nem csufolni való azok a pomerániai lelkészek, akiket az Ö r ö k b é k e előszavában Kant említ, akik azt prédikálják, hogy a háboru fensőbb intézmény, Istentől való. E jámbor pásztorok a természet háborus rendjében Isten ujját látták és istenfélemlük sugta meg nekik azt, amit a pozitívista a fűből, fából, vízből, bogárból olvas. Csupán csak II. Miklós, a minden oroszok csárja, Nowgorod és Asztrakán csárja, a másfél millióból álló hadsereg ura, a leghatalmasabb földi ember, és csupán csak az ő tanácsosai volnának hát azok, akik gyakorlati életpályájuk, az uralkodás és a kormányzás delelőjén egyszerre csak a fantáziával cserélik fel az igazságot?!

Természetes, hogy nem. Ugyanazon a napon, mikor Pobedonoszevet a legnagyobb kitüntetéssel, a szent Andrásrend keresztjével ékesíti föl második Miklós, ugyanazon a napon aligha szándékozik ő mindent egyszerre elfelejteni, amit apjának tanítójától ő is tanult. A világ sajtója a nap legérdekesebb emberében egy pillanatig tévesen látta meg a világbéke hirdetőjét. Nincs itt szó a tegnapi szenzációs közlésben világbékeről; a hallgatag Romanoff ezuttal megszólalván és kimutatván egyúttal, hogy a császárok sikere nincs mindig összefüggésben a

közvetlen oratori szerepléssel, Muraviev pennáján keresztül csak azt üzeni meg az ámuló Európának, hogy Pétervárot fejedelmek kongresszusa készül „az általános béke fentartása és a mértéken túl való fegyverkezésnek lehető csökkentése“ végett. Ez kevesebb, mint a világbéke. Ez az oroszok csárját egy felvilágosodott és pénzügyileg is okos akció élén mutatja, tetszik is bizonyosan Franciaországban kívül egész Európának, de ez nem világbéke. Ez egyszerűen a békés diplomáciai események közt, tudomásunk szerint a legszenzációsabbnak és legrokonszenvesebbnak mondható. A világbéke ezentúl is megmarad Suttner Berta bárónénak.

De így a magasabb, avagy az egészen magas erkölcsi jelentőség hiánya már a textusból ki lévén olvasható, az eset mégis megmarad diplomáciai szenzációnak és a világ politikai prófétái most az előzményeken törnek fejüket. Egész sor nehéz kérdés bántja az elméket. Hogy született meg Szentpéterváron, a zárkózott nemzeti gőg otthonában az egész világra szóló jótékony eszme?

— Öszinte dolog-e az egész, vagy csak a visszautasítás biztos tudatában íródott, hogy az első adott alkalomnál Miklós csár a kezeit moshassa? „Én a béke hirdetője voltam!“

— Nem gyanus-e épen az, hogy Muraviev már augusztus 12-én közölte a jegyzéket és az orosz hivatalos lap még augusztus 28-án sem tudja közzétenni a válaszokat?

— De másrészt augusztus 12-e 6-nap-

## Alakok a fürdőről.

(Az orvos.)

Ő a fürdővendégek villámhárítója. Szinte nincs betegség, melyet a vezetésére bízott fürdő ki ne gyógyítana, épen ezért a prospektusból, melyet ő állít össze, sohasem hiányoznak a Kneip-kurák villanyozás, masszírozás, begöngyölés, napfürdők stb. stb. gyógy módok, melyek halálos ellenségei a csusz-, reuma-, kedély-, ideg-, szív-, gyomor- és tüdőbetegségeknek s hathatós előmozdító az újjászületésnek.

Kiváltságai közé tartozik, hogy az első vizitert öt forintot köt ki s rossz néven veszi, ha ezt a vizitert a legeszségesebb vendég is elmulasztaná. Orvosi tudományát különben nem tulságos mértékben veszik igénybe, de jelenléte szükséges, mert a biztonság megnyugtató érzésébe ringatja a vendégeket.

Hálára nem tarthat semmiféle igényt, mert a vendégek háta mögött rendszerint ócsárolják, odahaza pedig nyíltan a világ legrosszabb orvosának kürtölik ki. A hálátlan publikum e fajta véleményét azonban nagyban ellensúlyozhatja azáltal, ha mint privátember szeretetreméltó tud lenni.

Kötelessége példának okáért első sorban is, hogy nőtlen legyen, továbbá, hogy tombolaestélyeket és sikerült Anna-bálokat rendezzen. Minden egyes vendéghez, legyen az fiatal, vagy vén, szép, vagy kevésbé szép, lennie

kell egy-egy barátságos szavának. Körültekintőnek is kell lennie, hogy a leányos-mamák közül ki tudja választani azt, amelyiknek leánya hozomány tekintetében a legkellemebb.

Sok tekintetben irigyelt jó dolga van. A vendéglős neki adja föl a legszebb szeleteket, a cigány ugy muzsikál, ahogy ő akarja, panaszkok és jogorvosítások tekintetében ő a legfelsőbb fórum.

Ismertető jelek: fiatal, rokonszenves arc, magas homlok, szép carriert igéző biztos föllépés.

(Az időjós.)

Aki otthon egész életében mitsem törődött az időjárással, a fürdőn bizonyosan rázdja magát az időjósítás kétes sikerű mesteriségére.

Reggel, ha fölkelünk s kinyitjuk lakásunk ablakát, szinte ösztönszerűen vizsgáljuk az eget, a hegyeket és a szél irányát. Reggeli mellett már véleményt kell adnunk a szomszédainknak: vajjon lesz-e ma eső?

Eleinte tartózkodók vagyunk, habozunk, ingadozunk és ilyenformán vélekedünk:

— No, ma talán szép napunk lesz! Remélhetőleg kibírja! A szél hihetőleg megfordul! stb. stb.

De néhány nap múlva már kimagaslik közülünk valaki, aki bizony jósol, aki szinte provokálja állításával a kételkedőket. Ez így szól:

— Fogadjunk kérem, hogy délutánra eső lesz! Egy üveg sör ellen ötöt teszek!

Aztán akad valaki, aki tartja a fogadást s rendesen meg is nyeri. Am az időjós nem enged. Ismeretséget köt a természet titkos jeleivel, megfigyeli, vajjon alacsonyán röpködnek-e a lepkék? leszállanak-e a fecskék? élesen czirpel-e a tücsök? elszaporodtak-e az utféli békók? áthangzik-e a falu harangja? szemtelenek-e a legyek? — s aztán újra meg újra fogad és végtére is arra a megdönthetetlen tapasztalatra jut, hogy a legkönnyebb hivatás a világon dr. Falb urnak jutott, mert hiszen még a tücsök is kikiáltja, mikor lesz eső.

A kirándulásra készülődők gyakran tisztelik meg kíváncsi kérdéseikkel s ha csalódnak, megvetéssel dehonestálják a jós tapasztalati tudását, ellenben ha a jóslás beválik, köszönetük legfeljebb csak ennyiből áll:

— Na, azt hittük, ma is becsap bennünket!

Az időjós alakja akkor domborodik ki a legérdekesebben, ha daczára a fenyegető fellegeknek, anzárgolt jó idője beválik. Nyenkor önelégült hangon, büszkén szól:

— Csak bízalom, hölgyeim! föltétlen bízalom! Láttam én már nagyobb fellegeket is, még sem ijedtem meg.

És szeretettel gyűjti tovább az adatokat a következő napokra.

Ismertető jelek: nagy ernyős szalmakalap, vitorla-vászonn ruha, esernyő nélkül sohasem indul el.

tár szerint van írva, tehát augusztus 24-ét jelent.

— Harmadrészt meg Miklós csár vajjon kitenné-e magát valami bizonytalannak? Szokott-e ő is vajjon Lippébe telegrammot küldeni, melyre előre nem tudható a válasz?

— Avagy talán a frigiai sípkának szól az üzenet: „Nem verekszünk Elzász-Lotharingiáért?” . . .

— Sőt avagy a királyok már annyira félnék a szocializmustól, hogy a saját hadseregeikben sem biznak s a „nemzeti” sereget fokozatosan redukálni akarják zsoldos-csapatokká?!

Ne folytassuk mi ezt a listát semmiféle önkényes kombinációval. Pillantunk inkább a következményekre és vegyük már elkövetkezettnek az órát, midőn a Néva partján a világ minden fejlődésének küldöttjei előtt fegyverbe állnak a Preobrazsenszki-testőrök és a téli palota malachit-oszlopjai alatt a XIX-ik század leghumánusabb jegyzőkönyveit írják. Álmodjunk valósággal erről a kongresszusról, mintha már szólna a Muraviev aranycsengettyűje, mely a kész határozatokat hirdeti; vegyük ugy, hogy a pétervári tanácskozás már megteremtette, „az általános béke föntartását és a mértéken túl való fegyverkezés csökkentését.” Mi lesz akkor?

Örökké élnek-e a királyok, akik hosszú fegyverszünetet kötnek?

S akik élnek, azok egymásnak ugyan mennyit hisznek?

És akik egy darab Ázsián vagy Afrikán hajbakapnak, azok Európában ugyan békén hagyják-e egymást? A népek is vivhatnak-e ugyanolyan párbajt, mint a diákok, hogy „a has el van kötve s a fejtetőre nem szabad ütni?”

Avagy az egész világot teszi-e Európa, s az élesszemű yankee, meg a ferdeszemű japáni sem nevet-e azon, hogy

az oceánon túl a békében komolyan hisznek?

Sőt avagy érdemés-e tíz-tizenöt évi „biztosított” békéért ekkora lármát ütni, mikor már harmincz éve ugyis békében élünk minden láрма nélkül?!

De ezt a listát se folytassuk mi. A szkepszis megáll második Miklós csár előtt, hunyorgat és lyukas kalapját megemeli: „Köszönöm, Sire, hogy ez egyszer ön is alkalmat nyújt nekem a hunyorgatásra.”

### Az általános lefegyverzés.

Az orosz csár hatalmas terve, amelyet tegnap odatett a világ közvéleménye elé, ma már minden világrészt, az északi saroktól a déli sarokig lázba hozott. Császároktól a koldusokig mindenkit ez a világrengető nagy eszme lelkesített s noha közbe-közbe szól a pesszimizmus disszonáns hangja, néha hángosabbban, mint a lelkesedés hozsannája, elaludt minden kérdés ez óriás világszenzáció mellett.

Talán kissé hosszán, de a nagy kérdés nagy fontosságához mértén dióhéjban, itt adnak számot Európa minden nevezetesebb részéről érkezett távirataink a csár tervének hatásáról.

#### Ausztria.

Bécs, augusztus 29.

A „Wiener Abendpost” az orosz hivatalos lap közleményéről szólva, ezt írja:

A világbéke barátjainak törekvései a csár nemesszivü kezdeményezéséből új ösztönzést merítenek. Az Európában kötött szövetségeknél ugyanaz volt a céljuk: a béke fentartása és biztosítása. A csár fenkölt szellemü kezdeményezése, mint mindenütt, úgy itt is illő előzékegy fogadtatásra talál, amelyet ma az a benső óhajítás kísér, vajha sikerrel járna ez a nemes szándék.

A „Neue Freie Presse” így ír: A csár olajággal a kezében, mint békehírnök új jelenség a történelemben. Ha ez a nagyszerü idea megvalósítható, úgy Európa új kulturális korszakba lép és a mostani csár neve a történelem egyik legszebb lapján lesz megörökítve. Már az is nagy érdem, hogy egyáltalában javaslatba hozta a nemzetközi értekezletet a világbéke biztosítására.

A „Neues Wiener Tagblatt” a következőképen ír a csár békeszózatáról: Európa összes békebarátjai legmerészebb álmuk megvalósulását látják a csár békeszózatában. Nem pillanatnyi érzélem kifejezése, hanem epochális jelentőségü esemény az, amit a csár hírel adott a világnak, mely bizonyára nem következett volna be soha, ha a csár nem tudta volna, hogy az összes nagyhatalmak egyet-érteneke vele. A politikai láthatárról letűnik a háboru fenyegető árnyéka, — ilyen hatalmas béke-nyilatkozattal szemben a háboru veszélye végleg el van odává.

A „Fremdenblatt” így ír: Az orosz csár felhívása a legmelegebb hozzájárulásra fog találni minden részről, ahoá csak eljut. Nemcsak azoknak az óhajításoknak felel meg, melyeket századunk végén mindjobban hangoztatnak, s nemcsak az emberiség gazdasági fejlődésének ideáljait, hanem az általános emberi jogokat, magasabb czélokat akarja megvalósítani.

A „Vaterland” azt mondja, hogy fenkölt lélekből eredő eszme, amely kifejezést nyert a császári nyilatkozatban.

Néhány lap kétesnek tartja a kezdeményezés sikerét.

#### Németország.

Berlin, augusztus 29.

A csár proklamációjának általános hatása óriási, a gondolatot az eszmét magát pártkülönbség nélkül helyeslik, de belátják, hogy a gyakorlati kivétel a leghevesebb ellentállásra számíthat. Egy pétervári jelentés szerint a javaslat megtétele előtt Berlin és Pétervár udvarai közt eszmecsere volt e tárgyban. Nagyon valószínű, hogy az eszmét Németországis pártolta. Ezt némileg bizonyítja, hogy Hohenlohe Pétervárott nemcsak az államférfiakkal tárgyalt sokat, hanem a csár is sokáig tartó kihallgatáson fogadta, ahol e kérdésről lehetett szó. A csár e tárgyról sokat gondolkodott és arra a meggyőződésre jutott, hogy neki mint autokratá monarchának hivatása a kérdést eldönteni.

Itt azt hiszik, hogy a konferencia egybehívása előtt az európai kabineteket tudósítani fogja Oroszország arról, hogy minő megvalósítható javaslatokat tud tenni. Itt nem nagy súlyt helyeznek arra, hogy Oroszország épen most költ kilenczven millió rubelt a hajóhada szaporítására, megarrasem, hogy Montenegróban épen most osztogat ki fegyvereket. Lehetséges, hogy ezek a dolgok is okul szolgáltak a híres javaslat megírására. De Oroszország szándékának komolyságáról legjobban úgy győzheti

#### (A természettudós.)

Sokban hasonlít az időjósához, de ő már bizonyos hivatásszerű készséggel jelenik meg a fürdőben. Ismeri az összes fák, virágok, bogarak, vadak, madarak és vizek biográfiáját. Ha sétára indul, sohasem sikerül elérnie kirándulási végpontját, mert utközben mindig akad valami érdekes fatörzs, egy ritka bogárpéldány, e otikus virágocskák s ilyenkor letelepszik ott, ahol a fölfedezést tette s analizál, göröcsövön át vizsgál, gyönyörködik, élvez és rendszeren megfellekedzik az ebédnél. A többi vendégek szinte rákapnak s feleségéhez, aki egyedül ül az ebédnél, mosolyogva szólnak át:

— A professzor ur ma megint kavicsokat ebédel.

Nagykésőn aztán előcsoszog a professzor ur. A keze, zsebe, kalapja tele van rakva mindenféle gyűjteménnyel s arczáról ragyog a boldogság:

— Tessék hölgyeim! szól az érdeklődők felé, a kuszó nyphetos egy sajátos alakulása. Még a gyakorlott szemet is szinte zavarába hozza a változatos szín, a vegetáció bujasága. Pedig egyszerű, mindennapi példánnyal állunk szemben!

Lerakja asztalára a gyűjteményt s miközben ebédel, szeretettel tekint minden egyes darabra.

Ó a fürdő legboldogabb, legigénytelenebb alakja.

Is m e r t e t ő j e l e i: tisztelőtreméltó kor, téli gypajuruha, jóságos feleség.

#### (A papucshős.)

Bocsánat, de ilyenek is akadnak a fürdőben. Az asszony otthon egy szép napon ráparancsol férjére, hogy kövesse őt. Vonatra ülnek a skatulyák, kendők és podgyászoktól szegény ember alig tud mozdulni. Azt sem tudja, hová mennek, de végre megérkeznek egy női fürdőtelepre.

Szegény papucshős arcza földéről a gyönyörű vidék láttára. Felejtí a bánatot és az első napok alatt bódult fejjel, kidüllesztett mellel szívja magába a friss levegőt. Boldogsága azonban igen rövid életű. Az asszony untalan és feltűnően gyakorolja rajta föltétlen hatalmát. Magához lánczolja, sehova sem engedí és egész napon át regényeket olvastat föl vele.

Szegény papucshős szótalan, mogorva lesz; járása görnyedt, a tekintete félnék. Erősen dobányozik és csak addig érez valami boldogságfélélet, míg az asszony fürödni megy. Ilyenkor egyórai szabadságot élvez. Leül a nagy hársfa alá és mohó pillantásokat vet az elegáns hölgyek után, akik édesen mosolyognak gavallérjukra. Eszébe jutnak a régi jó idők, mikor még ő is szabad volt. De Istenem! oly hamar eltelik az idő, itt a terminus. Megy az asszony elébe.

Az édes teher a fürdőtől meggyöngyülve ránehezedik s szegény papucshős megy-megy, amerre az asszony szeszélye viszi.

Csodálatos, de a fürdőközönség már az első napok alatt felismeri a papucshős szánal-

mas alakját és a susogó falombok alatt gombamódra teremnek mulatságos anekdoták, melyeknek főhőse a szegény szerencsétlen papucshős.

Is m e r t e t ő j e l e i: szigorú, anyósarcu feleség, ideges szivarozás, a vendégek általános részvéte.

#### (A panaszyáros.)

Nincs az Istennek az a legszebb fekvés és legjobb berendezésű fürdője, ahol ne akadna egy-egy panaszyáros. Ez, tetszik tudni, hol férfi, hol asszony. De mégis inkább asszony. Bármelyik legyen, csunya specialitása az elégedetlen embereknek. Egy kis bátorsággal lehetne „vészharangnak” is nevezni, mert nyomában veszekedés, harag, torzsalkodás burjánzik.

Megérkezik. Körülnézi az összes üres szobákat és alig képes egyet kiválasztani. Néhány nap mulva már változtatja a lakását és mindenütt csak panaszos észrevétele van. Ha valamelyik villa előtt idegesen csöngtetnek a kiszolgáló leány után, tíz eset közül kilencszer bizonyosan ő lesz. Zajt csinál, lármázik, kiker magának mindenféle slendrián kiszolgálást. Ócsárolja a világitást, a parkirozást, az árakat és egy világért rá nem mondaná legalább a vidékre, hogy csinos. Gyakran kéri a panaszkönyvet és ha kiönti fájdalmas panaszeit, kissé megenyhül.

A vendéglő-személyzet elkeseredett ellensége. Kora reggel már benéz a konyhába s megrendeli az ebédjét. S aztán micsoda zajt csap az ebédnél. A leves, a hus, a főzelék,

meg a világot, ha most a feszült nemzetközi viszonyok idején praktikus eszközök jelöl ki terve keresztülvételére. Az itteni angol nagykövet szerint a konferencia egy pár hónap előtt alig ül össze, különben is nehéz lenne hamarjában a napirend megállapítása. Az amerikai nagykövet nagyszerűnek, de kivihetetlennek mondja a császár eszméjét.

A „Nationalzeitung“ ezt mondja: A császár és minisztere bizonyára nem áltatták magukat abban a tekintetben, hogy Muraviev jegyzéke egyelőre nem szünteti meg azokat az okokat, amelyek az egyre növekvő fegyverkezést évtizedek óta előidézték: a népek szenvedélyeit, sok államnak régi terjeszkedési vágyait, a gazdasági alapokon nyugvó e fajta újabb vállalkozásokat, a versengést és a bizalmatlanságot, amely ebből eredt. Ha egy nagyhatalom kormánya mindezek ellenére ily felhívást intézett a többi kormányokhoz, akkor azt mindenütt komoly megfontolásra méltónak kell elismerni.

A „Vossische Zeitung“ azt hiszi, hogy egy oly hatalmas embernek ilyen lépése nem maradhat sikeres eredmény nélkül. Nem magában az értekezlet javaslatba hozatalában rejlik a körlevél jelentősége, hanem abban a megokolásban, hogy nehézségeket kell leküzdeni. Az eredmény elődázha' ugyan, de teljesen meg nem hiusítható. A kongresszuson, legkésőbb össze fog ülni, a népek szívére és fejére oly nagy mértékben lesz szükség, amint talán még soha semmiféle kongresszuson sem.

A „Kreuzzeitung“ azt mondja, hogy a császári kezdeményezést a béke minden barátja osztatlan örömmel fogja üdvözölni, de ma még senki sem ítélheti meg annak horderejét. E nyilatkozat félre nem magyarázható kijelentése annak, hogy a császár, amennyiben rajta áll, a béke fentartására törekszik. Hogy a császár javaslata nem találkozik osztatlan hozzájárulással, azt az az édesen-kesernyész hangulat bizonyítja, amelylyel az értekezlet eszméjét Franciaországban fogadják.

A „Post“ így ír: Nemes emberbaráti szándék nyert itt kifejezést, amely a katonai vértet terhe alatt nyögő népek iránt való mélyszéges rokonérzésből ered. Az a melegen hangoztatott óhajlás, hogy a nemzeti kultúrát, a gazdasági haladást, a javak szaporítását e nyomasztó bilincsektől megszabadulva, minél gyorsabb előhaladásban lássa, mindenütt meg fogja szerezni a csárnak a legigazabb szívből jövő szimpáthiát. Németországban természetesen minden körben a legna-

gyobb örömmel fogják üdvözölni a lefegyverzési javaslatot.

A „Berliner Neueste Nachrichten“ a legösszintébb örömmel üdvözli a császár nemes szándéku kezdeményezését. Németország békeszeretetének bizonyítására nincs szükség.

Az ultramontán „Kölnische Zeitung“ a lefegyverzési ajánlatot nagyon pesszimiztikusan fogja fel. Szerinte az orosz politika története nem engedi meg azt a feltevést, hogy Oroszország most egyszeriben — önzetlen lett. Mindenki meg lehet győződve arról, hogy Oroszország sohasem jött volna a lefegyverkezés gondolatára, ha a legerősebb szárazföldi serege volna, mint Németországnak, vagy ha a legerősebb hajóhada volna, mint Angliának. Oroszország egyébként az az állam, amely óriási kiterjedésénél és elzártágánál fogva legkevésbé volna ellenőrizhető abban, hogy megtartja-e azokat a kötelezettségeket, amelyeket saját kezdeményezése alapján magára vállalt. Oroszország ázsiai hatalma egészen katonai alapokon nyugszik és az egészen kizárt dolognak tekinthető, hogy Oroszország valaha lemondjon kínai afganistáni és perzsiai terveiről.

#### Franciaország.

Páris, augusztus 29.

A lapok üdvözlik Miklós császár nagy és emberies cselekedetét és nem kételkednek, hogy a lefegyverzési értekezlet összehívásának terve már megnyerte a hatalmak hozzájárulását, de annak eredménye iránt általában hiteltelenséget tanúsítanak.

A „Figaro“ azt mondja, hogy a császár közleménye már több mint négy napja, hogy a kormányokhoz jutott. Ha biztos visszautasítás lett volna a sorsa, ott maradt volna a császári kancellária asztalfiókjában. Egy másik cikkében „nemes chimera“-nak nevezi a „Figaro“ a császár javaslatát.

A „Gaulois“ megjegyzi, hogy Franciaország a lefegyverzéssel nem nyerne annyit, mint Oroszország és a többi hatalmak, mert aminek Franciaország híjával van, annak híjával volna azután is, míg minden hatalom ugyanazt a pénzügyi könnyebbedést élvezné, mint Franciaország.

A „Soléil“ reméli, hogy a francia kormány kap majd biztosítékot, hogy Franciaország jogos reményeit a Keletre nézve nem lesz kénytelen föladni.

A „Matin“ hasonló értelemben nyilatkozik.

A „Journal“ felveti azt a kérdést, hogy a császár javaslata megnyugvás helyett nem visszavo-

nást idéz-e majd elő, de azért kedvező előjelnek tekinti azt a jövőre nézve.

A „Radical“ óhajítja, hogy a császár nemes kezdeményezése sikerrel járjon, de szükségesnek tartja bizonyos kérdéseknek előzetes rendezését, amelyekkel a francia hazafiság soha sem fog megbarátkozni.

A „Rappel“ szintén azt hiszi, hogy először azt kell a méltányosság joga alapján helyrehozni, ami a multak támadásaiból Franciaországban még hatását érezteti.

A „Siècle“ azt mondja, hogy ez a kísérlet a katonai szenvedélyek ujjáébredése közepett a magasabb érdeket képviseli.

A „Libre Parole“ tökéletesen helyesli a császár eljárását.

A „Petit Journal“ reméli, hogy a kilátásba helyezett értekezlet a népek elvülhetetlen joga szerint rendezik majd azokat az alapvető kérdéseket amelyeknek megoldása eddig a béke akadály volt.

A „Petite République“ azt mondja, hogy Miklós császár nagy tettet művelt, amelynek jelentőségét még emeli az, hogy váratlanul történt. Csak, hogy a császár álmát egyedül a szociálisták valószínűsítik meg.

A „Voltaire“ azt mondja, hogy amit Franciaország nem tehetett meg, annak teljesíthetőségével kecsegtetett az Oroszországgal való szövetség. Ma beteljesül, amit a szövetség ígért.

Az „Eclair“ azt mondja, hogy a huszadik század a legszebb problémával fog megkezdődni, a melyet valaha a népek tanácsa elé terjesztettek.

Az „Autorité“ méltánylással és elismeréssel adózik a császár intenczióinak.

Páris, augusztus 29.

A legtöbb lap ahhoz a feltételekhez köti Franciaország hozzájárulását az általános lefegyverkezéshez, hogy az elszakított területek kérdést oldják meg előbb.

A „Jour“ azt írja: Nem szabad elfelejteni, hogy Franciaország nincsen olyan állapotban, mint a többi államok. Mi — ugymond — még mindig vérzünk abból a sebből, amelyet 1870-ben kaptunk. Mi nagy igazságtalanság áldozata lettünk és ezt el nem tudjuk felejteni. A császár által javasolt konferencia első kötelessége e fontos kérdést megoldani.

A „Temps“ szerint a konferenciának feladata az volna, hogy oly eszközöket keressen,

a sütemény! hisz ez nem intelligens gyomorba való!

Folyton azzal fenyegetőzik, hogy holnap itt hagyja ezt a rongy fészket! De azért következetesen marad.

Végre is a szezon végén öt-hat kilót hizva, elhagyja a fürdőt. Nem bucsuzik senkitől. Csak a pinczerek, főt a vendéglő ablakából megkönnyebbült sóhajjal lebegtetik utána az asztalkendőt, mintha valami alkalmatlan darazsat hessegetnének el maguktól.

Ismerető jelei: szigorú, morózus arc, kihívó fellépés, panaszos ajak.

(A művész.)

Miért ne lenne művész is minden fürdőhelyen, mikor az ő hazájuk széles e világ? Aztán a fürdőközönség nem is tulságos nagy igényeket támaszt szeretett művészeivel szemben.

Rendszerint fiatal emberek szolgáltatják ezt a spéciest, de kisebb kaliberű fürdőkön felesleges emberek is irigylésre méltó sikert érhetnek el.

A művész akkor igazán kellemes, ha sokoldalú. Úgyesen kell felosztania idejét, hogy hasznos és mulattató tagja legyen a társaságnak. Mint amatőr-fényképész felvételeket csinál a társaság kellemesebb arcu tagjairól s a sikerültebb képeket aláírásával ellátva, az illetőknek emlékül átnyújtja. Tud biciklizni és nagyot lendül a dicsősége, ha a parkban hajmeresztő produkciókat csinál a vendégek mulattatására.

Olykor kirándul a gépen és visszatérve, bámulatos távolságokról, festői vidékekről, nyomorult falvakról, nem ritkán életveszélyes kalandokról tud mesélni.

Este a tombolánál ő az orvos jobbkeze, szükség esetén a kikiáltó. Neki csak haszon-talan apró tárgyakat szabad nyerni s illő, hogy azokat is elajándékozza. Tombola után mindig kész valamely monológot előadni, vagy komikus novellát fölolvadni. Az Anna-báloknak ő az éltető lelke és tánczingerlő eleme. Kitűnő tánczos, remekül udvarol és biztosra veheti, hogy minden leány szívében édes emlékeket fog hagyni.

A tennisen kikiáltott mester, ért a zenéhez is, nótákra tanítja a cigányokat és a táncz hevében a primás kezéből kiragadja a hegedűt, mikor is művészi szerénységét óriási tapsvihar szokta megjutalmazni.

Egyszóval univerzális tehetség ő!

Ismerető jelei: vállalkozó szellem, lepke természet, hajlékony termet.

(Az elite-vendég.)

Megérkezését, származását és társadalmi állását misztikus homály fedi. Tartózkodó mindenkivel szemben és a fürdőközönség közt csak elvétve mutatkozik. Legfeljebb egy barátot, vagy barátját választ ki, az neki elég.

Külön terített magának fenn az emeleti vendéglő egyik kis szobájában és a pinczereknek mindig jó borralalót ad. Kedvteléseit alig vannak és ami van, az sem nyilvános. Kéthárom napra olykor eltűnik, egyedül, vagy nem

tudják kivel. Nem látják, mikor ment és hogy érkezett vissza? Nagy levelezést folytat a érkező levelein a nagyságos címzés a legkisebb.

A vendégek közt lassankint hallatlan hírek keringenek róla. Sugdosni kezdik, hogy nagy ur, lengyel nemes, vagy német gyáros, világkörüli utazó, de mindenesetre dúsgazdag. Vagy óriási birtokai vannak a Bácskában s tetszik tudni, abból a híres családból való! Némelyik már azt is tudja, hogy a mult évek egyikén a börzén vagy a sorsévszét folytán közel félmilliót veszített. De már kiheverte.

— És milyen arisztokratikus vonásai vannak! Istenem, de boldog ember!

Ismerető jelei: homályos mult, titokzatos jelen és kifürkészhetetlen jövő.

(A botránykő.)

Ez csakis nő lehet. Nagyvilági nő, aki teljes garderobbal, egészen egyedül szerencsételti a fürdőt fényes megjelenésével. A többi asszony-vendég azonnal ráismer:

— No ez aféle jómadár!

És megkezdődik körülte az asszonyi pletyka. Miután rendszeren igen későn kel föl, meglesik a leveleit: honnan jön? kitől kap pénzt? És aztán sügnak-bügnak körülte kápadhatatlan megvetéssel. Titokban pedig irigy szemekkel bírálják a toilette-jét.

A botránykő csakis férfakkal köt ismeretséget, főképen egyet választ ki (teszem: a fentebb rajzolt elite-vendéget) és azzal képes napokig együtt lenni. Vele étkezik, ko-

amelyek a népeknek a tartós béke áldását biztosítanák. Általános lefegyverzésről nincs szó. A császár czirkulárját lehet úgy is felfogni, mint Goschen beszédére adott választ. Ez esetre persze a dolog roppant szelímes. De az a legérdekesebb kérdés, hogy mit szól ehhez II. Vilmos, aki nem igen szeret másodrendű szerepet játszani és épen most erősíti a gyalogságát. És mit szól ehhez „Ausztria“, amelyben a kiegyezés megajátásának lehetetlensége, a nemzetiségek harca a hadsereget tünteti föl az egység egyedüli jelképe és palládiuma gyanánt.

Katonai diplomaták állítása szerint a császár semmiesetre sem tette valami praktikus közhírre terveit. Ha egy konferencián akarja a császár az általános lefegyverzést tárgyalatni, nem fog sokra menni. Mert ez annyi részletkérdéssel van összefüggésben, hogy ezt egy konferencián nem igen lehet szabályozni. A lefegyverzést egyébként egy évtizedekre szóló békeszerződésnek kell megelőznie. Hogy Franciaország hozzájárul-e, az közömbös, hisz Franciaország egész Európával nem kezdhet háborút, még ha lefegyverezte is hadait. A francia sajtó izgatása dacára a nép a császár javaslatát nagy örömmel fogadja, még ha a hivatásos chauvitistáknak ezután le kellene is mondaniok Elzasz-Lotharingia visszaszerzéséről.

#### Anglia.

London, augusztus 29.

Az orosz hivatalos lapnak az általános lefegyverzésre vonatkozó közleményéről szólva azt mondja a „Times“, hogy a császár javaslata nagy horderejű politikai esemény, amely, ha közvetlen eredményre nem vezetne is, nagy tiszteletet szerezne a névnek és kormányának.

A „Standard“ azt mondja, hogy amíg Angliának oka van arra a föltevésre, hogy kereskedelmi érdekei fenyegetve vannak, addig minden erejét megfeszítve azon fog dolgozni, hogy megtartsa azt a fölényt, amelylyel versenytársai fölött a tengeren bír.

A „Morning Post“ véleménye szerint a béke és lefegyverzés általános terve, ha Oroszországnak javára válnék is, nem felelne meg Anglia érdekeinek.

A „Daily News“ és a „Chronicle“ elvárják, hogy Anglia haladéktalanul csatlakozik Oroszország felszólításához.

A „Daily Telegraph“ elismeri a császár javaslatának nagy jelentőségét, de azt hiszi, hogy az értekezletnek nehézségekkel kell megküzdenie.

czint és finom cigarettákat szí. Aztán kirándul egy-egy barátjával két-háromnapos utra. Ő hajja a lovakat gyakorlott kézzel. Ezzel aztán teljesen maga ellen zudítja a tisztességek adáz megbotránkozását.

A panaszok hangosabbá válnak, itt-ott feltűnő megvetéssel fordulnak el tőle s végre is a botrányhólyag erősen fölfúvódik. Skandalum lesz, melyben — sajátságos — rendszeren a botránykő lesz a győztes.

Válogatás nélküli szavakban traktálja föl megbotránkozását a tisztességek előtt és miután kijelenti, hogy ilyenféle kíváncsi, tolatkodó népséget soha életében nem látott, fölkeresi barátját (mondjuk az élite-vendéget) s ettől a naptól fogva még fesztelenebbül viselkedik.

Csak azért is! Zum Trutz!!

Bizonyos idő múltán diadalmasan távozik s tisztelői közül rendszerint magával visz egy urat.

Is mertető jelei: toilette-luxus, gyöngyöző kacagás, imádja a más gyermekét.

(A gyermekét.)

Ők a fürdő kedves kis virágai!

Egész napon át futkosnak, játszanak, pillangót kergetnek. Kedvesen fecsegnek a madarakról, a kis patakról vagy a fűbe rejtőzködő apró gyíkról.

Foglalkozik velük mindenki, mert van rá idő. Ők nem törődnek senkivel, épen azért jóbarátságban élnek még a botránykövel is. Olykor duzzognak, de az is jól áll nekik.

A tombolánál ők nyerik a legtöbb játék-tárgyat. Szereti őket férfi, nő egyaránt, de csak addig, míg nem sirnak. A síró babák

#### Olaszország.

Róma, augusztus 29.

A „Popolo Romano“-n kívül valamennyi újság bizonyos szépséggel fogadta a császár békeindítványát; a lépés fontosságát valamennyien elismerik ugyan, de újabb nehézségek forrását látják benne.

Igy a „Don Chisciotte“ attól fél, hogy a leszerelési kérdésnek diplomáciai tárgyalása nagy szakadást fog előidézni a hatalmak közt s ki fog derülni, hogy céljaik és óhajtaik közt óriás ellentét áll fönn. De azért mégis nagyon jelentős és fontos, hogy a békeszerződés attól az államtól kerül ki, amelynek megmérhetetlen hatalma és hódító politikája Európában és Ázsiában folytonosan fenyegette a nehezen föntartott békét.

A „Tribuna“ azt kérdezi, hogy vajjon mit szól Franciaország a császár eszméjéhez? Nyilvánvaló, hogy a békekongresszusnak Elzászszal és Lotaringiával is kell foglalkoznia, ha csak a háborút nem akarja megcsinálni, vagy ha azt nem akarja, hogy Franciaország ebből a kongressusból megalázva és megkisebbitve kerüljön ki. Olaszország és Németország örömmel csatlakozik a békeakcióhoz s Ausztria-Magyarország sem vonja meg tőle támogatását, mert arról van szó, hogy Oroszország fékezze hódító vágyát. De viszont Franciaországnak le kell mondania minden reménységéről.

A „Popolo Romano“ azt hiszi, hogy a császár előbb megbizonyosodott az összes kabinetek hozzájárulásáról, úgy, hogy a siker reménye nem egészen jogosulatlan. Az olasz kormány utasította pétervári nagykövét, hogy Olaszország őszinte köszönetét fejezze ki a császárnak emberbaráti akciójáért.

#### Svédország.

Stockholm, augusztus 29.

A „Dagens Nyheter“ című lap egy munkatársa előtt gróf Douglas külügyminiszter úgy nyilatkozott, hogy a kisebb hatalmak, köztük Svédország is, természetesen hálával elfogadják Oroszország meghívását. Világos, hogy a tárgyalások sikere a nagyhatalmak hangulatán fordul meg. Ha valaki képes az ily javaslatot csakugyan megvalósítani, úgy az az uralkodó teheti azt, aki nincs parlamenthez kötve és aki még hatalmasabb fegyverkezéssel fenyegethet, ha terve nem sikerül.

már nem örvendenek tulságos tetszésnek, különösen a szomszéd szobák lakói részéről.

Nekik minden meg van engedve. Szagathatják a park virágait, férfi és női kabinokba szabad bejárásuk van és koncertekben minden komoly következés nélkül belekiabálhatnak a legszebb pianorészletekbe.

Büntetésül legfeljebb egy-egy csókot kapnak.

Is mertető jeleik: kicsinyek ők és kedvesek.

(Futó vendégek.)

Többnyire csoportosan, nagy zajjal érkeznek. Első dolguk a képes levelezőlap, melyen rövid szavú üdvözlőket küldenek szűkebb hazájukba. Aztán kéri a vendégkönyvet, beírják a nevüket, mellészurva a máskor soha nem használt praedikátumot.

Nagyon örülnek, ha a korábban beírt neveik között ismerősre találnak.

Hamar beírják a fürdő minden zegzugát és miután futólag mindent láttak, korán ebédhez ülnek, ahol elfogyasztják az állandó vendégek elől a legjobb falatokat. A cigány nekik muzsikál, a pincérek az ő asztaluk körül futkosnak, folyik a bor, habzik a sör és mikor felállnak az asztaltól, kiállanak valamelyik magaslatra és kiabálva, garázda hangon keresik a vízhangot.

Ilyenkor a törzsvendégek dühösek és pokolba kívánják az istenverte futó vendégeket.

Ők a nyugalom megzavarói, a futó fellegek, melyeknek távozta után megtisztul a levegő.

Is mertető jelek: Uti ruha, turistabot, kíváncsi tekintetek.

lovász János.

#### Oroszország.

Pétervár, augusztus 29.

A lapok a hivatalos lap tegnapi közleményének nagy jelentőségét ünneplik s azt mondják, hogy az alkalmas arra, hogy a történelemben fordulópontot alkosson.

A „Novosztij“ így ír: Önként értendő dolog, hogy a lefegyverzés kérdése nem oldható meg azoknak az okoknak földériteése és elhárítása nélkül, amelyek a jelenkor fegyverkezésének alapját alkotják. A hatalmak értekezletének lesz a hivatása, hogy a kölcsönös pretenziókat pontosan megállapítsa és a békés megegyezés módját javaslatba hozza. A XIX-ik század letűntével talán mégis bekövetkezik a jelenlegi nyugtalanságban és veszedelmekben gazdag nemzetközi politika likvidálása. Vajha sikerülne az emberiségnek úgy lépni be a XX-ik századba, hogy tökéletes ura legyen az erkölcsi és fizikai erőnek, a szellemi és anyagi javoknak, amelyeknek egyedüli rendeltetése az legyen, hogy biztosítsák az általános jólétet és haladást.

A német „St. Petersburger Zeitung“ meg van győződve, hogy Vilmos császár örömmel csatlakozni fog fenkölt lelkű barátjának tervéhez. A német császár mindenkor nemcsak békeszeretetet, hanem békülékenységet is tanúsított a duzzogó ellenfelekkel szemben.

A „Novoje Vremja“ így ír: Természetes, hogy a béke minden igaz barátja Oroszország mellé sorakozik. Egyelőre nem lehet tudni, vajjon nem fog-e majd aggályokat támasztani némely nyugati kabinet, amire az indíthatná őket, hogy nemzetközi hatalmiüknek főforrása az 1871. óta fennálló fegyveres-béke.

A „Svjet“ azt mondja, hogy ha az orosz javaslatot minden hatalom olyan őszintén és komolyan fogadja, mint ahogy az megtéetett, akkor a küszöbön álló XX-ik század a világbéke diadalának százada lesz.

A „Petersburgskija Vjedomosztij“ azt mondja, hogy az orosz jegyzék arra irányul, hogy belevigye a nemzetközi viszonyokba a bizalom elemét. Aki hisz az eszmék alkotó erejében, amelyek meggyőződéssel és hangosan kiáltanak világgá, annak örülnie kell, hogy e jegyzék új, jótékony erőt visz a világ életébe, a „homo homini lupus“ elvének kizárásával új csoportosulásra bírván az emberiséget.

#### Egy diplomata nyilatkozata.

Páris, augusztus 29.

A „Petit Bleu“ című új lap ma egy interview-t közöl Cheandredi volt pétervári francia nagykövettel, aki a császár lefegyverzési akciójáról így nyilatkozik:

— Talán Franciaország az egyetlen ország, amely vesztene azzal, ha a hatalmak a császár ajánlatát elfogadják. Mert valamennyi európai állam területének integritása meg van védve, Franciaország ellenben, még pedig joggal, azt kívánja, hogy Németország adja vissza anektált provinciáit. Ha Franciaország csatlakoznék a császár ajánlatához, akkor ez annyit jelentene, hogy végleg lemond Elzasz-Lotharingiáról.

Ha valaki azt mondaná nekem, hogy e lefegyverkezési ajánlat tekintetében Németország és Oroszország közt megegyezés jött létre, ezen egy csöppet sem csodálkoznám. Sőt nagyon valószínűnek tartom, hogy ez az eszme először is II. Vilmos német császáragyában fogamzott meg.

A interviewolt volt diplomata ezután Franciaországra vonatkozólag a következő alternatívát állítja fel:

— Ha a francia kormány a leszerelés elvének megvitásába belement, helytelenül járt el, mert ezzel Elzasz-Lotharingiát másodsor is elvesztette. Ha pedig az oroszok titokban tartották a tervet a francziák előtt, akkor ez részéről helytelen cselekedet volt.

Különböznél közelebbről nézve annak az orosz-francia alliance-nak nem nagy az értéke miránk nézve. Ha látom, hogy mi mit adunk érte és hogy milyen keveset ígértek nekünk ezért, nem tudok megszabadulni attól

a gondolattól, hogy alighanem becsaptak benünket.

A mi államférfaink igazán ügyetlenek voltak, hogy nem tudtak számunkra kedvezőbb helyzetet biztosítani. Mi megerősítettük a németek befolyását Konstantinápolyban, a kínaiakat, akik nekünk annyit ártnak, megszabadítottuk a japánoktól és mindezt csak azért, hogy — Oroszországnak kedveskedjünk. Oroszország ezért nem ígért semmit, nem adott semmit.

Az orosz alliance-nak mi csak azért örültünk, mert ezzel lehetővé véltük tenni régi határaink visszaállítását. És íme most a velünk baráti viszonyban álló Oroszország minket lefegyverkezésre akar bírni. amiáltal leghőbb reményünk hull sárba.

A volt diplomata nézete szerint a javaslatot elfogadják. különben nem volna hihető, hogy az orosz csár ilyen fába vágta volna fejszéjét, ha előre nem szerzett volna bizonyosságot a felől, hogy terve sikerül.

### Jókai az örök békérő

Jókai Mór a „Jövő század regényé”-ben prófétai ihlettel jósolta meg és ragyogó fantáziával színezte kiaz „örök béke” minden áldását. Ma délután egyik munkatársunk felkereste svábhgyi villájában és megkérdezte tőle, hogy ő, a békeli a magyarországi elnöke, mit tart az orosz külügyminiszter jegyzékéről.

Jókai rendkívül óvatosan nyilatkozott, mert szerinte lehetséges, hogy a tegnap érkezett távirat szövege épen nem hiteles, sőt az egész dolog az oroszoknak egy goromba tréfája is lehet.

— Nem hiszek én a muszkának! mondá. Aki lop, az kiált legelőször tolvajt. Negyvennyolczban is fraternizált velünk, békét hirdett, aztán pedig... Szóval nem szeretnék felülni e hirnek, nem akarnám, hogy én legyek az első balek. Ugy is idealistának csúfolnak.

És szeliden mosolygott e szónál.

— Lássá, kedves öcsém — folytatta azután — a mi külföldi diplomataink talán ki-nevetik azt, amit olyan ideális író mond, amilyen én vagyok, vagy Mikszáth Kálmán. Pedig hát nincs még egy éve, hogy az orosz egy negyedik nagy hadtestet küldött a galicziai határra, gyorstüzelő nickel-ágyukat szerez be és mindenki tudja, hogy ez okozta a mi harminczhat milliós tulkiadásunkat is. Amint azt a külügyminiszter elég világosan megmondta a delegációban. Az orosz nem bocsátja meg egyhamar a berlini kongresszust. Amikor háborút kezdett Bulgáriáért, kétszáz ezer emberéletbe és kétezer millió rubelbe került e harc és mégis ki-eliminálták a Balkán-felzigetről. Orosz politikus erről meg nem feledkezik.

Arra a kérdésre, hogy véleménye szerint lesz-e eredménye a nemzetek tárgyalásainak, Jókai így válaszolt:

— Nagyon szomorú tapasztalataim vannak. Nem megy olyan könnyen a lefegyverkezés. Szegény Spanyolország kényszerítve volt erre és hogy megverte egy szedett-vedett miliczia! És még sem akadt a háboru kitörése előtt egy spanyol újság sem, egyetlen egy spanyol író, még Castellar sem, aki azt mondta volna, hogy ne kockáztassuk azokat az óriási érdekeket, amelyeket csakugyan fel is áldoztak a háboru kedvéért. Nem mondta senki sem, hogy adjunk inkább alkotmányt Kubának.

Az örök béke megvalósulását Jókai így képzei el:

„Az általános lefegyverkezés csak akkor lehetséges, ha Oroszország kezdi meg. Vonja vissza óriási hadtesteit a galicziai határról és a mi hadseregünk egy tekintélyes részét ezáltal egyszerre felesleges

lesz. Mondjon le a francia nemzet chauvinizista vágyairól, ne szítsa a nemzetiségigülyölkedést, némuljon el a pánszláv izgatás itt nálunk és odaát Ausztriában!”

Tudósítók ama megjegyzésére, hogy a francziák rosszkedvűen fogadják az „örök béke” gondolatát, Jókai ezt mondta:

— A francziáktól nem félek. Napoleon Lajosnak volt oka rá, hogy háborút indítson, mert ezzel saját dinasztiáját akarta megerősíteni. De Faure nem fog a háboruba belemenni, hisz az ő fia ez alapon sohasem lesz köztársasági elnök.

Majd a békeli működéséről beszélt és panaszkodva említette meg, hogy a kongresszust az idén nem is tartják meg, hanem elhalasztják a jövő évre.

Mikor tudósítók elbucszott a nemzet koszorúsától, ez végül így szólott:

— Ha mégis igaznak bizonyul ez a hír, úgy leborulok az orosz csár előtt és imádni fogom, mint egy kis istent!...

## POLITIKAI HIREK.

**Az expozé.** A „Budapesti Tudósító” szerint Lukács László pénzügyminiszter csak azt várja be, míg a képviselőház a megnyitás formásgain átesett s szeptember hetedikén vagy nyolczadikán már beterjeszti az 1899. évi állami költségvetést. Expozéja elé, amelyben kétségtelenül ki kell terjeszkednie a kiegyezési tárgyalásokra és különösen a kvóta kérdésre is, politikai körökben a szokottnál is nagyobb érdeklődéssel néznek.

### A politikai helyzet.

— Kiküldött tudósítók távirata. —

Bécs, augusztus 29.

A magyar és osztrák kormányok között létrejött az a megállapodás, melyet az uralkodótól nyert direktívához képest mint közös előterjesztést bocsáthatnak ő felsége jóváhagyása alá.

Ez a mai nap eseménye.

És ezzel vége a legutóbbi hetek politikai izgalmainak, a kedélyek meg fognak nyugodni és a kiegyezés ügye visszaterelődik rendes medrébe.

Most már konstatalható, hogy a magyar kormány álláspontja diadalmaskodott, bár nem állapítható meg egyelőre, mi ennek a közjogi diadalnak számokban kifejezhető ára.

A magyar kormánynak sikerült nyomatékos kívánságát keresztülvinni, hogy az osztrák kabinet váltsa be a magyar kabinettel szemben elvállalt kötelezettségét és tárgyalassa le a kiegyezési javaslatokat a Reichsrathban, melyet minden komolyabb ok nélkül küldött haza juliusban.

Az osztrák kormány megállapodott a magyar kormányval az iránt, hogy a Reichsrathot szeptember második felének elején egybehivatja és nyomban a megalakulás után megkezdett a kiegyezés bizottsági tárgyalását. Egyben lehetővé teszi, hogy a kvóta-bizottságok is befejezhessék tárgyalásaikat, amennyiben azokat vagy eredménnyel bevégezik, vagy pedig konstatalják a megállapodás lehetlenségét.

Ebben a két kardinális pontban tehát a magyar kormány álláspontját magáévá tette az osztrák kormány. Minden más kérdésben a megoldás szükségessége feleslegessé vált abban a pillanatban, amikor az osztrák kormány lehetővé teszi a kiegyezés letárgyalását a Reichsrathban. A magyar kormány csupán elővi-

gázati szempontokból megteszi a maga intézkedéseit, hogy az esetre, ha a Reichsrathban ujabban is megakadna a kiegyezési javaslatok tárgyalása, megfelelőhessen az 1898. I. törvény-cikk harmadik szakaszában rárótt kötelességének, mely szerint az önálló herendezkedés esetére meg kell tennie az előkészületeket.

Csak ebből a szempontból hirnak fontossággal a miniszteri konferenciák folyamán szóba jött részleges kérdések, melyeknek tartalmáról, elintézéséről és kihatásokról a két állam gazdasági életére tájékoztatást fognak nyerni a kiegyezési javaslatoknak legközelebb megkezdődő tárgyalásai folyamán.

A két minisztérium tehát megállapodott az iránt, hogy a Reichsrath egybe fog hivatni. Ezzel a folyton szem előtt tartott alkotmányossági elv teljes elismerést nyert és elejtett az osztrák kormány felfogása, mely szerint provizorium és tizennegyedik szakasz alapján volna megoldandó a kiegyezés krízise. Az osztrák kormány megteszi a kellő intézkedéseket, hogy a Reichsrath valószínűleg szeptember 19-ére egybehívható legyen és nyomban a megalakulás után hozzá fog látni a kiegyezés letárgyalásához. A kiegyezés a Reichsrathban a megváltozott körülmények és a megállapított módosítások mellett keresztülvihető, miután a német pártok legnagyobb része, valamint az ifju csehek is, választóik nyomása alatt a kiegyezést szükségesnek tartják.

Valószínű, hogy magasabb befolyások érvényesülni fognak amellet is, hogy a Reichsrath obstruáló elemei se gördítsenek leküzdhetetlen akadályokat a kiegyezés megoldása elé, mert a kiegyezés kérdése egészen el fog különitetni az osztrák nyelvkérdés ügyétől. Ha mindazonáltal a kiegyezés ezuttal sem volna révbe hozható, akkor a két kormány kész van rá, hogy a parlamenti és alkotmányos formuláknak megfelelően intézkedjék a gazdasági különválás esetére.

Mindkét kormány ez esetben a törvényhozástól fog felhatalmazást kérni, hogy a megállapított körülmények között létesíthesse a gazdasági állapotot a két állam között. Ez akkor már lehető lesz, mert addigra a most fennálló legnehezebb pontra nézve, a kvóta kérdést illetőleg is meg lesz a lehetőség, hogy az alkotmányos formák között döntessék el.

A két állam törvényhozásába van tehát most már áthelyezve a politikai helyzet kulcsa. Ez a lényege annak a döntésnek, melyet ő felsége, két minisztériuma előterjesztésére, hol nap fog meghozni. Ezzel az elintézésel a kérdés a legalkotmányosabban nyert megoldást, ami bizonyára nem kis sikere a magyar kormány szilárd elhatározásának, melylyel elejétől fogva ragaszkodott a parlamentáris megoldáshoz.

A megoldás véglegesítése tegnaptól mára történt meg. A két kormányelnök tegnap este a közös minisztériummal folytatott tanácskozásokat, mert a külügyi és közös pénzügyminiszter még az utolsó órákban latba vetették a monarchia külső érdekeinek szempontjait és össze próbálták egyeztetni a két kormány differenciáit. Hir szerint Goluchowski volt az, aki proponálta, hogy az osztrák kormány tegye jóvá az elkövetett hibát és hozza össze a Reichsrathot, melyet a magyar kormányval való megállapodása ellenére küldött haza.

Ez az érv, úgy látszik, győzött, mert ma délelőtt a két miniszterelnök a két szakminiszterrel (báró Dániel is ott volt) behatóan tár-

gyalt és e konferencia után terjedt el a hír, hogy a döntés ma délután be fog következni, mert a két kormány megállapodásra jutott egymással.

Délután fél három órakor gróf Thun és báró Bánffy a szakminiszterekkel és két közös miniszterrel csakugyan megjelentek a királynál sürgős kihallgatáson és előterjesztették megállapodásaikat. A kihallgatás csak egy fél óráig tartott.

Utána felhivatalosan jelentették, hogy a király holnap ismét fogadni fogja a két miniszterelnököt és a két-két szakminisztert, kiknek jelenlétében a két kormány között létrejött megállapodások véglegesítetté fognak.

A „N. W. T.” jelentése szerint a ma délutáni kihallgatásnak koronatanácsai jellege volt. Résztvettek benne báró Bánffy, gróf Thun, Lukács, Kaizl és Baernreither miniszterek kivül Goluchowski és Kállay közös miniszterek is. A koronatanács után összeült újra az osztrák minisztertanács és fél hatig tanácskozott. Konferenciákban tehát ma épen nem volt hiány. A tanácskozások befejeztét holnapra lehet várni.

A mai nap folyamán a következő felhivatalos jelentések adtak ki.

A „Magyar Távirati Iroda” jelenti:

Tegnap délután a külügyminiszteriumban miniszteri értekezlet volt, amelyen gróf Goluchowski külügyminiszter, Kállay közös pénzügyminiszter, Krieghammer hadügyminiszter, valamint báró Bánffy és gróf Thun miniszterelnökök vettek részt. Ma délelőtt a belügyminiszteriumban tartottak tanácskozást, amelyben báró Bánffy és gróf Thun miniszterelnökök, továbbá Lukács, Kaizl és Baernreither miniszterek vettek részt.

Báró Bánffy miniszterelnök és dr. Lukács pénzügyminiszter ma két óra hosszat tanácskoztak gróf Thun osztrák miniszterelnökkel, dr. Kaizl és dr. Baernreither osztrák miniszterekkel.

Báró Dániel kereskedelemügyi miniszter ma reggel Bécsbe érkezett, hogy részt vegyen a kiegyezési tárgyalások befejezésén.

Báró Bánffy, dr. Lukács és báró Dániel magyar miniszterek délután félhárom órakor a Burgba mennék, hogy az osztrák miniszterekkel közös kihallgatáson jelenjenek meg a király előtt.

Ő felsége a király délután fél 3 órakor közös kihallgatáson fogadta gróf Thun és báró Bánffy miniszterelnököket, hogy a kiegyezési tárgyalások állásáról tegyenek előterjesztést.

A létrejött megállapodásnak véglegesítése előreláthatólag holnap fog megtörténni.

Báró Dániel kereskedelemügyi miniszter ismét visszatért Kaltenleutgebenbe.

A miniszterek elutazásukat holnapra halasztották el.

A két miniszterelnök és a szakminiszterek tanácskozása ma délelőtt 10 órától 12 óra utániig tartott. A minisztereket félhárom órakor fogadja ő felsége s valószínű, hogy a döntés akkor meg is történik.

Jól értesült bécsi körökből az a hír érkezik ide, hogy az osztrák Reichsrath egybehívása szeptember második harmadának végére várható.

A döntés — melynek tárgyában a király báró Bánffy és gróf Thun miniszterelnököket ma délután fél 3—3 óráig tartó kihallgatáson fogadta — még nem következett be.

Az osztrák minisztertanács folytatja tárgyalásait, melyeket ma délben a magyar miniszterekkel folytatott tárgyalások után kezdett meg.

Holnap a király valószínűleg ismét fogadja a két miniszterelnököt és a szakminisztereket.

## TÁVIRATOK.

Az angol-orosz konfliktus.

Frankfurt, augusztus 29. Csi-Fuból írják a „Frankfurter Zeitung”-nak: Az a hír van Csi-Fuban (Wey-Hai-Weitől nyugatra eső kikötő), hogy az oroszok a Schenking gyarmatban fekvő Newskang kikötőt el akarják foglalni. Egy angol ágyunaszád már ide is jött, hogy az oroszok mozdulatait megvigyázza. Az angol flotta Wei-Hei-Wei-ban két tengernagy parancsnoksága alatt együtt van. A határigazgatás Kiau-Tschauban megkezdődött. A németek a Tusan hegyeket bele akarják keblezni az ő birtokukba. (N. Fr. Pr.)

Spanyolország és Amerika.

Madrid, augusztus 29. Mint bizonyosat állítják, hogy az összeülő cortezben a konzervatív szenátorok és képviselők ugyanoly magatartást fognak tanúsítani, mint a mult ülés-szakban. Romero Robledo el van tökévelve, hogy a béke és a háboru még ismeretlen minden kérdését minden megengedhető módon szóvá teszi.

A német császár Olaszországban.

Róma, augusztus 29. Hivatalosan is megerősítik, hogy II. Vilmoscsászárnak Velenczében, honnan palesztinai útjára hajóra száll, Humbert királylyal találkozója lesz. A találkozón részt vesz olasz részről Pelloux miniszterelnök, Canévaro külügyminiszter és a berlini olasz nagykövét, Lange tábornok. A német császár kíséretében Velenczében Bülow államtitkár is meg fog jelenni.

Új ágyuk a román hadseregben.

Bukarest, augusztus 29. A román főváros közelében folytatott lökísérleteket, melyeket az újrendszerű gyorstüzelő ágyuk kipróbálása végett végeznek s amelyek már körülbelül egy hónap óta szünetelnek, a legközelebbi napokban ismét megkezdik, illetve folytatják. A hadsereg fegyvertára e kísérletek céljaira a Krupp-gyártól a napokban kapott egy teljesen újrendszerű löveget. A kísérletek eddigi eredménye kielégítő.

A moszkvai ünnep.

Moszkva, augusztus 29. A Kreml udvarán tegnap délután disztrakoma volt, amelyre a vidéki lakosság képviselői, valamint a Szt. György-renddel kitüntetett katonák voltak hivatalosak. Minden résztvevő emelkül kapta az általa használt evészközöket. A császári pár körüljárta az asztalokat. A disztrakomán Moszkva polgármestere a következő beszédet intézte a császári párhoz:

„Felségtek belépése a szent Kremlbe nevezetes esemény. Itt, Moszkva oltárán, mint felséged boldogult atyja mondta, itt fejezték be Oroszország egyesítésének nagy művét. Itt lett nagygyá Nagy Péter. Itt született felséged fejlethetetlen nagyatyja, akinek megadott, hogy megmutassa Oroszországnak a fejlődés útját; itt emelkedik a város kezdeményezésére a Moszkvában született nagy uralkodó szobra; itt van megörökítve dicsőséges uralma az egész nép szeretete által. Moszkva és valamennyi többi orosz város, ama jótétemények tudatában, amelyekben császári kegyelemből részesültek, azt az alázatos óhajt helyezik a fenkölt unoka lábai elé, hogy uralkodását Miklós czár ereje és szelleme, valamint Nagy Péter ereje és H. Sándor jósága töltsse el.”

Adományok a tűzkárosultaknak.

Lemberg, augusztus 29. Amint a „Gazetta Lvovszka” jelenti, ő felsége a plesnany-i (brody-i kerület) tűzkárosultaknak 5000 forintot adományozott magánpénztárából. Gróf Thun miniszterelnök a skalati tűzkárosultaknak 300 forintot adományozott.

A pestis.

London, augusztus 29. Bombay-tartományban az utolsó héten 2300-nál többen haltak meg pestisben, ebből Bombay városra 156 halálozás esik. Karraesi-ban és Kalkuttában a helyzet változatlan. Haiderabad-államban a járvány újból fellépett. Madrasz-tartományból néhány halálesetet jelentenek.

## HIREK.

### A királyné Nauheimban.

Nauheim, augusztus 29.

Megirtuk már, hogy a királyné szombaton a VII. számú pezsgőforrás vizében megfürdött, s hogy a fürdőnek igen jó hatása volt ő felségére.

Elragadó látvány, mikor a pezsgőforrás hatalmas sugarai féktelen szabadsággal törnek elő az anyaföldből és hol emelkedve, hol meg hágyadtan ömlenek a kádba, mely csakhamar megtelik tajtékzó habbal. Hát még a hatásuk! Arról sokat beszélhetnének azok, akik minden reménység nélkül, a halálra elkészülve jöttek ide és vidáman, egészségesen távoztak el a kura után.

Mikor tegnap az idevaló batóság küldöttsége megjelent a királynénál, ő felsége igen élénken érdeklődött a pezsgőforrás története iránt.

A forrás története valóban nagyon érdekes. A „Nauheimi Sósfürdőt” 1835-ben alapították, amikor is az egész szezonban 93 vendége volt, akik két forrás habjaiban kerestek gyógyulást. 1839-ben kísérletet tettek egy újabb forrás furására, 1841-ben azonban abba kellett hagyni, mert a furó eltört. Nem is folytatták azután a munkálatokat, hanem 1846-ban december 21-ről 22-re virradó hajnalban erős földrengéstől szépen megnyílt a forrás magától is.

Ez az éjszaka a legrettentőbb volt, amelyet Nauheim valaha látott. Orkászzerű zivatar vonult végi a városon, mely megrázta a házak tetőit és fákat tépett ki és hogy még itéletnapuk legyen az idő, megreszketett a föld is és messze vidéken érezték az erős hullámzást, mely nem egy gyöngy lábón álló épületet döntött romba.

Reggelre kelve csodálatos látvány tárult a nauheimiak szeméi elé. Az 1841-ben abbahagyott forrasi munkálatoknál megnyílt a föld és belőle emberderék vastagságú pezsgő forrás viz fakadt ki, melynek habos, oszlopai tiz láb magasságra is felszöktek. A hatalmas erejű vizszugár messzire elökte az ottmaradt gerendákat és súlyos szerszámokat s a kitóduló viz sóstóvá változtatta az egész környéket.

Ettől az időtől kezdve emelkedett a fürdő hire és látogatottsága s még ma is ez a forrás a legerősebb és leghatásosabb valamennyi nauheimi forrás között. Ez a VII. számú forrásnak, a királyné forrásának története.

Lapunk mai száma 16 oldal.

Szeptember elsejével új előfizetést nyitunk lapunkra:

Előfizetési árak:

Szeptember 1-től december 31-ig . . . 4 frt 70 kr.  
Szeptember 1-től november 30-ig . . . 3 frt 50 kr.  
Szeptember 1-től október 31-ig . . . 2 frt 40 kr.  
Szeptember hóra . . . . . 1 frt 20 kr.

Kérjük azokat a tiszteit előfizetőinket, kiknek előfizetése augusztus 31-ikén lejár, hogy a megújításról idejekorán gondoskodni sziveskedjenek, nehogy a lap pontos küldése fennakadjon.

Most belépő új előfizetőinknek, kívánságukra, szivesen megküldjük érdekfeszítő regényünk

BABEL

Irtá: Augustin Filon

eddig megjelent folytatásait.

Ezenkívül új előfizetőinknek is már igényük van MIKSZÁTH KÁLMÁN

KATÁNGHY-NAPTÁRÁRA.

melyben nagyságos Katángy Menyhért országgyűlési képviselő ur pompás ötletével mulattatja az olvasót. Ezt a naptárt, mely díszes kiállításban karácsonykor fog megjelenni, díjtalanul küldjük szét kizárólagosan az „Országos Hirlap” előfizetőinek.

A kiadóhivatal.

— Lajos Viktor főherceg: Abbazlában. Lajos Viktor főherceg ma Bécsből Abbaziába érkezett és az Amália-villába szállt. Abbaziában hetek óta tartó nagy hőség után ma délelőtt villámcsapásoktól kísért erős eső indult meg. Estefelé bóra is keletkezett, a tenger meg háborog.

— **Mária Jozefa főhercegnő az árvaházban.** Győri tudósítónk táviratozza: Ma délelőtt a tizenegy órai vonattal érkezett ide Bécsből Mária Jozefa főhercegnő asszony Almásy grófnőtől kísérve. A főhercegnő a vasutól egyik vendéglőbe hajtott, ahonnan tizenkét óra után az árvaházba ment. Látogatása különösen az intézetben elhelyezett béna gyermekeknek szült, akiknek az árvaházban belül külön intézetük van, amelynek a főhercegnő a védője. A szorécsélen apróságok holdogok voltak arra a harmadfélórára, míg fejedelmi pártfogójuk közöttük volt és bizonyára sokáig nem fogják elfelejteni ezt a kedves látogatást. A főhercegnő alaposan informáltatta magát az intézet mindenféle viszonyairól és nagy meglepődését fejezte ki a látottakon. A délután öt órakor induló vonattal visszautazott Bécsbe a főhercegnő. A pályaudvarra gróf Laszberg Rezső főispán, Zechmeister Károly polgármester és Ruschek Antal esperes, a benuit gyermekek intézetének igazgatója, kísérték ki.

— **A ferenczrendiek reformja.** A szent Ferencz-rend reformja, melyről az utóbbi időben annyit szó esett, — vázai tudósítónk jelentése szerint — immár befejeződött az ott megtartott háromnapos rendi gyűléssel.

A rendi gyűlést Hunka Emanuel provinciális elnöklése alatt tartották a régi rendszabályok szerint élő szerzetesek részvételével benne Kudelka Gellért is, az új konstitúciók szerint élők kommisszáriusa, valamint Steiger Kamill, Daránszky Marcell, Bogár Márk újonnan kinevezett kormányzótanácsosok.

A tanácskozások három napon át tarttak s először is a Róma által diktált új szabályokat vették elő. Mindannyian megegyeztek abban, hogy az új konstitúciókat részben a korra, részben más tekintetben nem fogadják. Tudomásul vették, hogy ezentúl a régi konstitúciók szerint élő rendtagok többé növendékszerzeteseket nem vehetnek fel s ha mindannyian kihálnak, a szerzetesházakat az új szabályok szerint élő szerzetesekkel fogják benépesíteni.

Róma intézkedése és a szerzetes-rendből való kilépések folytán egyéb új rendelkezésre is volt szükség. A vázai rendi gyűlés tehát a rendházak új személynének beosztását is megejtette Hunka Emanuel elnöklése alatt.

Ezután a tanácskozás véget ért és a barátok, befejezésül még Schuster Konstantin vázai püspöknel tisztelgtek. A magyarországi ferenczrendiek ezzel hivatalosan is belefördültek az új korszakba.

— **A nunczius nem jön.** Néhány nap előtt az a hír járta be a lapokat, hogy Talliani bécsi pápai nunczius a hercegprímás látogatására Esztergomba utazik. Ez a látogatás, mint értesülünk, közbejött fontos akadályok miatt elmarad s így a város összes vendég fogadó készülődései kárba vesznek.

— **A hollandiai királynő és a magyarok.** A németalföldiek ifjú fejedelménőjét Vilma királynőt a Budapesten lakó hollandiai alattvalók a koronázás ünnepe alkalmából hódoló fölrattal üdvözölték. Érdekes azonban, hogy a budapesti hollandiai konzulátságnál kitett ívet több magyar ember is aláírta. A protestánsoknak ugyanis több alapítványi helyük van a leydeni és az utrechtii egyetemen s azok közül a református papok közül, akik Hollandiában fejezték be tanulmányaikat, többen megemlékeztek most Hollandia fiatal uralkodójáról.

— **Jubileum a Margitszigeten.** Libits Adolf királyi tanácsos, József főherceg uradalmi és körponti igazgatója ma ünnepelte meg huszonöt éves szolgálati jubileumát. Az ünnepség a Margit-szigeti nagyszálló földszinti termében folyt le és a főhercegi családot Unterauer József udvari tanácsos képviselte. A főherceg hat uradalmi is egy-egy deputációt küldött a jubileumra. Unterauer tolmácsolta a főhercegi család jókívánságait és átnyújtott egy remekművű arany serleget a következő felirattal: „Libits Adolfnak huszonöt éves hű szolgálata emlékeül József főherceg és Klotild főhercegnő.” Az uradalmak tisztviselői, akiknek nevében Sándor Mátyas főszámvérő szólott, egy albummal kedveskedtek, amelyben valameányi tisztviselő arcképe

benne van. Az ünnepséget lakoma fejezte be, amelyen fölvasták József főherceg következő táviratát, amelyet Libits Adolffhoz intézett: „Negyedszázados együttlétünk ünnepén szívem mélyéből üdvözlöm, mint hű és igaz barátot, adja a jó Isten, hogy a félszázadot is jó egészségben és teljes erőben betöltsé. József főherceg.”

— **A monácsi vész évfordulója.** Az 1526-iki szomorú csata évfordulójáról ma kegyelettel emlékezett meg Mohács lakossága. Mint onnan táviratozzák, a csata színhelyén épült kápolna előtt ezrek jelenlétében reggel hétkor mise volt. Utána Pencz lelkész horvát nyelven, kilenczkor pedig Schulez plébános német nyelven mondott hazafias prédikációt. Ez utóbbi a hazaellenes agitációkról szólván, a németeket hazaszeretetre buzdította. Tíz órakor Baan Sándor budapesti ferenczrendi házfőnök történelmi vonatkozású, nagyhatású beszédben ismertette a háború lefolyását és annak okait. Délben a plébánián banket volt, mire este Kiss szintársulata előadta az „Aranylakodalm”-at zajos hazafias tüntetés közben. Tegnap az Iparosok köre nagy ünnepet és műkedvelői előadást rendezett.

— **Katonaszabadító rendőrpáncsnok.** Varjas teemes megyei nagyközség volt rendőrpáncsnoka a rendőri dolgokon kívül egyébvel is foglalkozott. De ez csak akkor sült ki róla, amikor már elcsapták a rendőrpáncsnok urat, mert nem felelt meg kötelességeinek. Utólag ugyanis kitudódott, hogy alkalmadtán katonaszabadítással is foglalkozott. Elhíresztelte a községben, hogy a teemes megyei főispán neki rokona és az asztaló orvosokat s mind igen jól ismeri, tehát jó pénzért akárkit ki tudna szabadítani. Voltak is parasztfiúk, kik lépre mentek. Az egyik negven, a másik ötven forintot adott neki, hogy szabadítsa ki őket. Ezért tetek ellene följelentést csalás miatt. A katonaszabadító rendőrpáncsnokot — mint szegedi tudósítónk táviratozza — tegnap letartóztatták Varjason.

— **Kosáry János kitüntetése.** Mint levelezőnk írja, Szepesolasziban tegnap szép ünnepély folyt le. Kosáry Jánost dekorálták az arany érdemkereszttel. Megjelent az ünnepélyen gróf Csáky Zenó, Szepes megye főispánja, Hajnóczy R. József tanfelügyelő, Förster Gusztáv polgármesterrel a városi tanács, az iskolaszék és az ünnepelt nagyszámú családja és tisztelői. A főispán meleg szavakkal méltatta Kosáry János érdemeit, melyeket kulturális téren 53 éven át kifejtett buzgó és lelkes fáradozásával szerzett és ezek elismerésül mellére tűzte az ő felsége által adományozott aranyéremkeresztet. Délben nagy bankettel ünnepelték az érdemes tanférfit, este pedig hangversenyt rendeztek tiszteletére.

— **Az ember tragédiája.** A Madách drámai költeményét adták a budai színházban. S míg a színpadon a mély értelmű mondásokat deklamálták, az egyik öltözékben egy másik ember tragédiája játszódott le — ismeretlen szerzőtől. Az öltözékbeli tragédia hőse Szilágyi Győző a társulatnak egyik tagja, akinek aranyórját láncosul együtt ellopta valaki, míg ő a Madách tragédiájának előadásánál segédkezett. A kárvallott művész a rendőrségre ment panaszával, ahol most nagyban buzgólkodnak az eltűnt becses jószágok visszaszerzésén.

— **Királyi család sarja.** Londonból jelenti egy mai táviratunk ezt a hihetetlen és valószínűtlen hírt: A „Dalziel” ügynökség jelenti, hogy szombaton New-Yorkban egy husz esztendősen leány éhen halt, aki állítólag a spanyol királyné unokahuga lett volna. A leány neve Spiesenberg grófnő alias Landa Suspensa. A leány néhány hete szeretőjével Bécsből ideszökött, aki itt elhagyta. Az eset minden bizonyítással nagyon valószínűtlennek mondható. A gothai almanach semmit se tud erről az állítólagos királyi vérből való grófkisasszonyról.

— **Virchow Budapesten.** Virchow Rudolf, a berlini egyetem hírneves tanára és a néprajzi és embertani tudományok atyamestere, a brassói Honterus-szobornak leleplezéséről visszajövet, rövid ideig Budapesten tartózkodott. Vasárnap délután három óratól estig hat óráig meglátogatta a nemzeti múzeum csillag-utcai néprajzi osztályát. Kisérteében dr. Hermann Antal egyetemi magántanár és dr. Krausz Frigyes segesvári főorvos voltak és a

társaságot dr. Semayer Vilibáld ez osztály ideiglenes vezetője kauluzolta. Virchowot különösen a magyar osztály érdekelte, amely, szavai szerint, a német ethnographia számára is rendkívül sok tanulságos adatot nyújt.

— **A felsőmagyarországi hadgyakorlatok.** A király vezénylete alatt szeptember 13-án kezdődő királygyakorlatokra vonatkozólag a következő rendelkezések vannak felvéve: A 6. hadtest csapatjai, melyek jelenleg még dandárgyakorlatokat végeznek, részint Kassa körül, részint Sáros- és Borsodmegyékben, szeptember elején a Szepességbe vonulnak és 10-én Szepesváralján a vidéken lesznek összpontosítva. Ugyanakkor a kassai kerületbeli honvéddadosztály 2 dandára, mely szeptember 2-án Kassáról kezd meneteli gyakorlatait Abos, Klembergben át a Szepesség-felé, Lőcsén és Iglón lesz együtt és a nyugoti fél fogja képezni, míg szemben a sokkal erősebb keleti fél: a 5. hadtest Fabini altábornagy parancsnoksága alatt foglal állást. A nyugoti fél két oldalról kap erősítést: Pozsony felől a Vág völgyén át jön egy hadosztály Poprádra és Galicziából Tarnoból egy dandár Késmárkra. E kombinált hadtest vezényletét Catinelli altábornagy fogja parancsnokni. Szeptember 11-én ő felsége Lőcséről érkezik, s akkor általános pihenő lesz 12-én az uralkodó meglátogatja a Tátrát, a három Fűredet, a csorbai tavat, a csapatok pedig monotelni fognak; 13-án és 14-én lesznek a főgyakorlatok, melyeken a visszavonuló honvéddadosztály, felvéve a segítségére jövő erősítmények által, az előnyomuló 6. hadtestet Lőcső és Csütörtökhely közt igyekszik majd fenntartani. A döntés valószínűleg a Késmárk felől előnyomuló dandár által fog történni és szeptember 15-én reggel fog bekövetkezni, amivel a gyakorlatok véget érnek. Szeptember 15-én délután négy órakor ő felsége Lőcséről visszautazik Bécsbe.

— **A walesi herceg lábba.** A „Lancet” című angol orvosi szaklap hírei szerint a herceg lábba annyira meggyógyult, hogy nemsokára már kisebb sétakocsizásokat is tehet. A megsérült lábát egy erre a célra készített készülékbe pólyázzák be. Az orvosok azt mondják, hogy a herceg három hét múlva mankókon, azután botra támaszkodva megkísérelheti már a járkálást. A teljes gyógyulás hosszabb időt vesz igénybe, amit az orvosok nem is titkolnak a herceg előtt.

— **Bourbon herceg a Szepességben.** Lőcsői tudósítónk írja: Gróf Bari bourboni herceg, nápolyi trónörökös, több napi tartózkodásra gróf Zamoyszki András lublói várába érkezett.

— **Horváth Boldizsár állapota.** Horváth Boldizsár a minapi műtét óta még mindig a Hercegféle szanatóriumban fekszik. Állapotában azonban tartós a javulás. Sebe szépen heged és a kezelőorvosok remélik, hogy az agg államférfi pár hét múlva gyógyultan hagyja el az intézetet.

— **Füstbe ment milliók.** A magyar királyi dohányjövédék igazgatósága most adta ki jelentését az első félévi dohányforgalomról. E szerint január elsejétől június végeig az egész országban elfüstöltek: 3,052,800 regalaszt, 8,085,200 trabucot, 13,339,700 britannikát, 435,200 milareszt, 35,998 panetelast (tavaly még 139,400-at), 2,191,600 D-jegyű operast, 47,022,600 cubát (Wekerle szivar), 32,975,568 portoricot, 8,940,900 finom virginíát, 45,650 rövid virginíát, (tavaly még 250,200-at), 103,434,560 vegyes külföldit, 19,660,220 rövid szivart, 4,836,500 braziliai virginíát (tavaly még 10,337,100-at); a cigaretták közül csak a rövid életű Hunniát említjük meg, amelyből mindössze 4800 darabot adtak el, mivel többet nem is készítettek. A dohányjövédék összes bevétele az első félészendőben huszonegy millió kétszázötvenháromezer ötszázhatvanöt forint, ami megdöbbentően sok a mai panaszokkal tele világban.

— **Zendülő asszonyok.** Szent-Háromság (Maros-Tordamegye) községben most folynak a tagosítási munkálatok. A nép azonban nem jó szemmel nézi az „urak” munkáját, mert azt hiszi, hogy azok meg akarják rövidíteni a szegény emberket. Különösen a székely asszonyoknak nem tetszett a dolog, s az elégtelenség ma nyílt zendülésben tört ki. Az elégtelenség Béli Istvánné vezetésével a községláza elé nyomultak a követelték a bírótól, hogy a tagosítási munkálatokat hagyja abba. A hevesvéri székely menyecskéknél oly fenyegető volt a magatartása, hogy a bíró jobbnak

látta megszökni. Nyárad-Szeredára ment, hol Gyulokny Lajos nyárad-szeredai szolgabíró csudöröket bocsátott rendelkezésére, kik aztán a rendet ismét helyreállították.

— Herman Ottó tanulmányuton. Mint értesülünk, Hermann Ottó jelenleg a szatmárnegyei Tyukod községben időzik, hogy a közeli ecsedi-láp körül lakó ősfoglalkozású parasztek életmódját tanulmányozza és hogy szerszámaikból a párisi világiállítás magyar osztálya számára gyűjteményt állítson össze. Kutatásaiban Bözörményi András, a csengeri járás szolgabírája kíséri.

— A temetői rablógylkosság. A vizvárosi temetőben, mint élénk emlékeztethen van, felhasított hassal holtan találták meg Podolszky Anna napszámot. A rendőrség széleskörű nyomozást indított a folytatott, de eredmény nélkül. Tegnap végre a hiányos személyleírás alapján elfogtak a detektívek egy Farkas Bálint nevű embert, akit különben sikasztásért köröztek. Gyanuba fogták, hogy a vizvárosi temetőben elkövetett rablógylkosságban is része van. De a vizsgálat kiderítette, hogy a gylkossághoz semmi köze, mert akkortájt nem is járt a fővárosban. Miután a sikasztást beismerte, elkísérték az ügyészség börtönébe, a gylkosság ügyében pedig folytatják tovább a nyomozást.

— Lassalle-ünnepély Budapesten. Lassalle Ferdinand németországi szociáldemokrata író halálának évfordulóját megünnepelik a budapesti szociáldemokraták is. Az ünnepélyt szeptember 4-én fogják a „Trieszti nőhöz” címzett vendéglőben megtartani. A rendőrség már meg is adta az engedélyt az ünnepély megtartására.

— A visszhang. A következő jellemző apróságot írja egy francia újság. Személyek: a főnök és könyvvezetője, színhely az iroda.

Főnök: Ez a Bosquet, nemde hanyag vevő? Könyvvezető: Valóban, hanyag vevő.

Főnök: Nemde, az utóbbi időben egyáltalán nem fizet?

Könyvvezető! Nem, egyáltalán nem fizet.

Főnök: Eszerint hát óvatosnak kell lennünk vele szemben.

Könyvvezető: Igen, óvatosnak kell lennünk vele szemben.

Főnök: S a számláját semmi esetre sem hagyhatjuk tovább nyitva?

Könyvvezető: Nem, semmi esetre sem hagyhatjuk tovább nyitva.

Főnök: A váltóit azonban beváltja rendszeren?

Könyvvezető: Igen, a váltóit beváltja rendszeren.

Főnök: És mindig elég pénzfődözete van?

Könyvvezető: Igen, mindig elég pénzfődözete van.

Főnök: Nem hallatszanak róla rossz hírek?

Könyvvezető: Nem, nem hallatszanak róla rossz hírek.

Főnök: Ez a Bosquet tehát egészen jó vevő.

Könyvvezető: Igen, ő egészen jó vevő.

Eddig szól a könyvvezető és főnökének párbeszéde. Azt hisszük, hogy hasonló diskurzusok nemcsak a kereskedői búrókban hallhatók...

— Az öreg vőlegény. Ezen a címen mi is megírtuk, hogy Kaposvárott Nemes Dénes, egy előhaladt koru egri tanító, az anyakönyvvezető előtt örök frigyre lépett fiatal menyasszonyával. Nyomhan azután, hogy az anyakönyvvezető összedátta őket — így szólott a tudósítás — a tanító elájult. Ajulásából felépülve, papot kért magához, hogy meggyónjon, mert úgy érezte, hogy meg kell halnia. És a halotti szentség fölvétele után csakugyan nemsokára kiszenvedett. Most örömmel vesszük a hírt, hogy ez a történet csak részben felel meg a valóságnak. Igaz belőle csak annyi, hogy a vőlegény elájult, mert már egész nap rosszul érezte magát. A papot csak azért hívták, mert a vőlegény izgatott lévén, az egyházi szertartást odahaza akarta végeztetni. Ugy is történt és ami a leglényegesebb: az egri tanító él és a legjobb egészségnek örvend. Magának az élő halottnak a fia értesít erről.

— Az ijedtségtől megnémult. Sajátságos baleset történt tegnap délután a Rottenbiller-utcában. Az ovoda-utczából sebeseen előhajtó 19-es számú kétfogatu berkocsi nekiment egy villamos kocsinak, amely a városliget felé ment és a fiakkert elütötte. Az egyik ló elesett és lábát törte. A kocsiiban

előlnek semmi bajuk sem történt, annál különösebb baleset érte azonban a bakon ülő Pisching Sebestyén berkocsist, aki a nagy ijedtség következtében elvesztette beszélőképességét. A tört lábát lovat bevitték a közeli állatorvosi gyógyintézetbe. A megnémult berkocsist orvosok vették ápolás alá.

— Riadalom a pályaudvarban. Nagy riadalom volt tegnap a keleti pályaudvarban. A kőbányai alsó pályaudvaron egy vasuti kocsi egy hatalmas bika megvadultan kiugrott és egyenesen a keleti pályaudvar csarnokába rogtott. A perronon várakozó közönség sikoltozva menekült a bősült állat elől, mely ide-oda száguldott a földött csarnokban. A dühös bikával jó darabig nem bírtak, végre is Lachnit állomásfőnök rendeletére pályvát vetettek a nyakába és így sikerült a veszedelmes állatot lefűlelni. Érdekes, hogy rövid idő alatt ez már a harmadik elszabadult bika, amely galibát csinált a keleti pályaudvarban.

— Nagy bányászerecsétlenség. Saloniki mellett a Trikorzó községben levő chrombányában tegnapelőtt nagy szerencsétlenség történt. A bányának falát egy nagy víztömeg, mely a föld belsejében összegyűlemlt, benyomta és — mint levelezőnk írja — tizenöt munkás, két férfi és tizenhárom nő belefulladt a víz árjába.

— Az áldozatok. A legutóbb történt két rablógylkossági kísérlet áldozatai: Huber Antalné, akit Kőbányán támadt meg éjjel a lakásán Kandolin Vilmos napszámos és Schwarz Arminné, született Katz Etel, akit Hermel János szurt meg és rabolt ki, még mindig a Rókus-kórházban fekszenek. Schwarzné állapota jobbra fordult, Huberné állapota azonban még mindig veszedelmes, de most már azt hiszik, hogy sikerül megmenteni az életét.

— Életunt kovácslegény. Czédey József, egy huszonöt éves kovácslegény, ma reggel Telepy-utczai lakásán, eddig ismeretlen okból, nagy késsel melien szurta magát. Életveszélyes sebével a Rókus-kórházba szállították.

— Tűz a belgrádi nemzeti színházban. A szerb főváros szép színházi épületét csak a véletlen szerencse mentette meg a legnagyobb katasztrófától. A „Mikádó” operettet játszották, midőn a színpadon egy villamos sodrony az egyik függőnyt meggyújtotta. Iszonyu pánik keletkezett s halál-sápadtan rohant mindenki a kijárat felé. A tűzoltóknak azonban szerencsére sikerült a tűz forrását hamarosan feltalálni és elfojtani. Az előadást azonban az izgalom miatt nem lehetett mindjárt folytatni.

— Ajándék az öreg honvédeknek. A „Lyra” asztaltársaság egy küldöttsége járt a napokban künn a honvédmenedékházban, Bokross József vezetése alatt. Lajos napja alkalmából kétszáz csomag dohányt s ugyanannyi darab szivart adtak át a parancsnoknak szétosztás végett. Az ajándékokat tegnap osztotta ki Szent-Imrey Kálmán parancsnok.

— Öngylkosság a tengeren. Tegnap este, mikor az utolsó abbazia-fumei hajó a Candrida és Voloska közt fekvő Prelukával átellenben haladt, egy teljesen feketébe öltözött úri utas a többi utastól elválva, a hajó hátulsó részéhez ment, ahol kalapját és napernyőjét letéve, hirtelen a tengerbe vetette magát. Ez olyan gyorsan történt, hogy a beállott szürkület és a hajó csavarjának zakatolása miatt senki sem vette észre, csak egy Blassich Péter nevű fumei vendéglős, aki épen a közelben állott. Blassich rögtön a kapitányhoz sietett s megnemondta a látottakat, mire ez azonnal megállította a hajót s mentő csolnakot bocsátott le. Az öngylkos azonban eltűnt a habokban. A hajón maradt napernyő és kalap semmi utbaigazítást nem nyújtott az azonoság megállapítására. Tudósítónk szerint nincs kizárva, hogy az öngylkos magyar ember, mert Abbaziában mostan a legtöbb üdülő és fűrdő vendég Magyarországból való.

— Elfogott leánykereskedő. Régi panasz, hogy lelketlen lélekkufárok mindenféle szép ígértésekkel fiatal leányokat csalnak át Magyarországból Szerbiába és a többi Balkán-államokba, ahol ezek a szerencsétlen teremtesek később teljesen elzűllenek. A hatóságoknak volna feladata, különösen a délvidéken, hogy a kivándorlást meggátolják és az utlevelek kiosztásában óvatosabban járjanak

el s akkor ennek a visszás helyzetnek némiképen eleje vétetnék. A zimonyi rendőrségnek — mint levelezőnk írja — tegnap sikerült egy professzionátus leánykereskedőt elcsipnie, épen amikor egy fiatal, szép leányt akart Belgrádba átsempészni, hogy ott szép összegért tulajdon rajta. Hartig Leib Márkus a neve az elfogottnak s a zimonyi kapitányság most korábbi üzemleit is nyomozza.

— Bérelt sírhelyek. Eddig azt hittük, hogy az embert csak a lakásából dobhatják ki, ha nem fizeti pontosan a házbért, de legalább halála után nem zaklatják semmiféle tartozásáért. Fogalmunk sem volt arról, hogy van egy ország, ahol még a halottak sem élvezhetik a zavartalan nyugodalmat, ha hozzátartozóik nem fizetik idején — sírhelyük bérét. Pedig ilyen ország is van. Az utóbbi időben sokat emlegetett Puerto-Rico szigete az, ahol az exhumálás, vagy inkább a halottaknak a sírokból való kidobása mindennapos dolog. A Campo Santon, a san-juani sziklás tengerpart mentén fekvő temetőben, olyan rendkívül drágák a sírhelyek, hogy azokat csak nagyritkán veszik meg. Még a jobbmodu lakosság is drágálja a vételárát és inkább bizonyos évi bérösszeget fizetésére kötelezi magát. A szegényebb néposztály azonban képtelen a nagy bérösszeget évek hosszú során át fizetni és így igen sokan fájó szívvel kénytelenek nézni, hogy miként fosztják meg a drága halottaikat nyugvó helyüktől. A jobb viszonyok között élők rendszeren nyolcz-tíz évre veszik bérbe azt a darab földet, ahová elhalt kedvesciket temetni kívánják. Ha a bérlők a bérlet lejártá után elmulasztják a bérlet megújítását, akkor minden előzetes értesítés nélkül, kiassák a halottak porladó csontjait, hogy a sírhelyet másnak adhassák bérbe. A sírokból kiassott csontokat a temető legszélső sarkába hordják, ahol szorosan a fal mellett néha egész rakás emberi csont látható. Azaz hogy maguk a csontok ritkán hevernek pusztán és szabaddon. A természet ott környékletesebb, mint az emberek, az egykori élet végső maradványait rövid idő múlva úgy ellepi a sűrű, tropikus növényzet, hogy azok csak rövid ideig vannak a profán emberi tekinteteknek kitéve.

— Pusztuló műemlék. Lőcséről írja tudósítónk: A késmárki evangélikus egyházközség tulajdonában levő, művészi stílusban épült régi templom, melyet szakértők páriát ritkító műépítkezésnek jeleztek, nap-nap mellett az enyészétnék néz elébe. Az egyházközség a saját erejéből nem tudja fenntartani, amiért is a miniszteriumhoz fordult, hogy a műemléket állami költségen tartsa fenn. Stejnhauss László építészeti mérnök e napokban ott járt a miniszter megbízásából és a tatarozás és fenntartás költségeiről a miniszternek költségvetést terjesztett be. A miniszter most leiratban értesítette az egyházközséget, hogy hajlandó a műépítkezést a pusztulástól megmenteni, hogy ha az érdekelt egyház vagy a város a reá fordítandó költségekhez legalább részben hozzájárul. Most már csak a város áldozatkészségén mulik, fog-e a költségek fedezéséhez hozzájárulni.

— Leugrott a Margit-hídról. Ma délután egy óraker a Margit-híd közepéről egy 20—22 évesnek látszó s a középosztályhoz tartozó nő a Dunába ugrott. A közelben horgonyzó hajók legénysége azonban észrevette és még élve kimentette a habokból. Mentők vitték a Rókus-kórházba, ahol dacára annak, hogy magához tért, sem kilétét, sem tettének okát nem árulja el.

— A vasárnapl betörő. Nagykanizsáról írja tudósítónk: Egy eddig ismertetlen, de már fogságban levő ember arra akarta a tegnapi munkaszünetes délutánt fölhasználni, hogy az adóhivatalban, befűrés utján, némi vágyónra tegyen szert. Az adóhivatal és a posta egy épületben van, amit a betörő természetesen tudott, valamint hogy azt is tudta, hogy vasárnap délután egyik hivatalban sincs egy lélek sem. A leleményes ember még délelőtt, mikor a hivatalokban sokan voltak, belopózott az épületbe az adóhivatalnak a folyosó végén levő fűstvezetőjébe bujt, amelynek ajtaját aztán behúzta maga után. Tizenkét óra után, mikor elcsöndesült a ház, előjött buvóhelyéről, levetette kabátját és cipőjét és visszatette őket a fűstvezető nyílásba, amelynek ajtaját ezuttal nyitva hagyta. Aztán dolgához látott. A folyosóról az adóhivatalba nyíló ajtót alkulcsal kinyitotta, s amint a hivatalos helyiségbe lépett, az ajtót behúzta maga után. Mikor ezzel is elkészült, akkor a pénztári szobába vezető ajtó felnyitásához fogott. Míg a vaspántos ajtó szabadná tévésével foglalatoskodott, odaérke

zett Molnár Vendel hivatalosolga, hogy a vasárnap délutáni postával jött leveleket a postahivatalból elvigye. Mikor a füstvezető mellett ément, föltűnt neki a nyitott ajtó és benézett a nyílásba. Legnagyobb esodálkozására a rossz kabátot és a még rosszabb cipőket pillantotta meg, amik gyanút ébresztettek benne. Alarmirozta a postára jövő többi hivatalosolgát is, akik aztán bejutottak az adóhivatal helyiségébe, épen akkor, mikor a mezitlábás vendég az ablakon kiugrott. Valóságos hajza indult meg a menekülő után, akit aztán egy népe-sebb utcán el is fogtak. Egyelőre csak annyit tudnak róla, hogy szentbalázi születésű bogrnár-legény. A rendőrségtől átkísérték a törvényszékhez a porul járt vasárnapi betörőt.

— Eltűnt. Csíte Béla fővárosi díjnokot valami szabálytalanságért megbüntették és más hivatalba helyezték át. Ez a dolog annyira elkésérlette a fiatal embert, hogy e hónap 22-én álló-úti lakásáról eltávozott és azóta sehol sincs nyoma.

— Betörés. Földváry László földbirtokos panaszt emelt a rendőrségnél, hogy Baross-utca 18. szám alatti levő lakásánvaralása alatt alkules-csal felnyitották és onnan különböző tárgyakat el-vittek. A rendőrség megindította a nyomozást.

— Szállodások, vendéglősök, kávézók, pincz-erek és kávéesegedek évkönyve cím alatt legközelebb olyan munka fog megjelenni, mely a szakkörök érde-keit lesz hivatva szolgálni és előmozdítani. Az évköny-vet Barta Béla és F. Kiss Lajos szerkesztik s mint az előzetési felhívásból olvassuk, a legelőkelőbb szak-fértaik ígérték meg közreműködésüket. Előzetési ára három korona, mely a kiadóhivatalba (Budapest, Royal-szálló) küldendő.

#### Napirend.

Nap tár: Kedd, augusztus 30. Római ka-tholikus: Lím. Róza. — Protestáns: Róza. — Gő-rög-orosz: (augusztus 19.) Flórus. — Zsidó: Elul 12. — Nap két 6 óra 1 perczkor, nyugszik 6 óra 27 perczkor. — Hold két délután 5 óra 41 perczkor, nyug-zik 2 óra 25 perczkor reggel.

A földmivelségi miniszter fogad a. n. 4 ó. A horvát miniszter fogad délelőtt 8—10 óráig. Nemzeti muzeum: regisegtár, nyitva d. e. 9—11 ig. Többi táral, köztük a néprajzi osztály is (csillag-utca 15. sz.) 50 krajczár belépődij mellett tekinthetők meg.

Technológiai iparmuseum nyitva 9—11 ig. Természetráji gyűjtemények museuma nyitva 10—12 ig. (Museum-kórat 4.) Az iparművészeti museum, nyitva d. e. 9—11 ig. és 3—6 ig.

Iparművészeti társulat kiállítás nyitva d. e. 9—12 ig. és 2—5 ig.

A „Hódoló diszfelvonulás”, Eisenhut Ferencz óriási körképe Városliget, Andrássy-ut végén, látható reggel 9-től este 8 óráig. Belépő díj 50 kr. Gyermekek 30 krajczár.

## A bohózatiró színháza.

— Ernest Blum memoirjaiból —

Ernest Blumnak, a kiváló francia bohózat-írónak a párisi „Gaulois” hasábjain megjelenő memoirjaiból már több részletet közöltünk. Leg-újabbban a következő fejezet jelent meg az említett francia ujságban:

„Egy szép napon az az ideám támadt, hogy fölcsapok vidéki színházigazgatónak. Ez a tréfa természetesen nem tartott sokáig, mindössze hat hétig. Fiatal és becsvágyó voltam, s arról álmo-doztam, hogy a színház révén rövid idő alatt mil-liókat szerzek.

Egy barátomnak, akinek keleti Franciaor-szág egyik városkájában kis színháza volt, hatszáz frankot ajánlottam föl, mely összegért a tiszta ha-szon fele és egy páholy járt ki. Ami a páholyt illeti, annak abszolúte semmi hasznát sem vettem, magam pedig Párisban maradtam, hogy nyugodtan folytathassam megkezdett munkáimat. Társam időn-kint levélben értesített a dolgok folyásáról, s a hírek legnagyobb örömmre, igen kedvezők voltak.

„Nagyszerűen mennek a dolgok, írta egyiz-ben. Tegnap ismét telt ház volt, sőt több látog-atót el is kellett már küldenem, mert nem volt hely a színházban.”

El voltam regadtatva. Még néhány tele ház és dugaszdag ember leszek.

Egy napon nem tudtam ellentálni a kísér-tésnek, hogy lemenjek és magam nézzem meg, hogyan folynak a dolgok kedves vállalatomnál. A nélkül, hogy az igazgatót értesítettem volna uta-zásomról, egyszerre ott termettem.

A pályaudvarnál mindjárt szemembe öltött a színház. Odamentem. Az első ember, akit meg-láttam, az igazgató volt. Mikor észrevettem, ige-

furcsa tekintetet vetett rám. Láttam, hogy nem nagyon örül látogatásomnak.

— Ah, te itt vagy?

— Igen; lejöttem, hogy megnézzem a szin-házunkat és gratuláljak neked. Most is olyan pom-pásan megy még?

— No, pompásan épen nem. Néhány nap óta némi hanyatlást észlelek.

— És mi a hanyatlás oka?

— A maire feleségének a huga meghalt, s tehát nem jár a színházba; s mivel itt csaknem az egész intelligencia rokonságban van egymással, majd mindenki gyászol. Ez némi fogyatkozást okoz a színház teltségében. Hanem azért játszunk.

— Mit adtok elő ma este?

— Nézd itt van a szinlap.

Eloivasom. Nem kevesebb, mint két három-felvonásos és egy négyfelvonásos darabot tűztek ki előadásra.

— Hogy adathatsz elő ennyit egy estén?

— Ó, törölünk mi minden darabból annyit, hogy hármat előadathassunk egy este. Törölünk, még pedig czélszerű okokból.

— Czélszerű okokból?

— Igen. Először is, nincs első szerelmes színészszámom.

— Ugy?

— Igen. Azzal az ürüggyel hagytam el, hogy adósa maradtam két hónapi gázsijával.

— Hogyan? Adós maradtál?

— Istenem, hiszen az imént mondtam már, hogy az utóbbi időkben rosszul mennek a dolgok. Mivel tudtam, hogy különben sem lesz rá nagy szükségem, elbocsátottam, hogy fizetését az első szerelmes színésznek adhassem, akit nem nélkülözhetek.

— Meglehet, hogy helyesen cselekedtél. És mit játszik az első szerelmes?

— Hm! Egyáltalában nem játszik.

— Ugy?

— Igen, s is megugrott.

— Miért?

— Mert neki is adósa voltam két hónapi gázsijával.

— De hiszen az imént mondtad, hogy miatta az első szerelmes színésznőt . . .

— Igen, csak hogy a terem tulajdonosának is adósa voltam és fölfoghatod . . .

Most már kezdtem tisztán látni. Mikor a néző-térre léptem, épen harmincz embert láttam ott, a városi zeneegyesület tagjaival együtt.

— Ezek nem fizetnek, mondta társam, a város szerződésben kikötötte, hogy a zenekar tag-jainak szabad bejárásuk legyen.

— És a többi nézők?

— A többiek sem fizetnek. Ami pedig a páholyokat illeti, az egyik az alpréfect, a másik a maire, a harmadik és negyedik két városi tanácsos helye. Természetesen mind tiszteletbeli helyek. És ez így megy, amióta itt vagyok. Csak nem akar-tam neked megírni, nehogy zavarjalak munkádban.

— És a hatszáz frankom, boldogtalan? . . .

— Ó, barátom, azt igen jó czélra fordítottam.

A feleségem egész tavasszal gyötört, hogy küldjem fürdőbe. Elküldtem a te pénzeddel és most nagyon jól érzi magát és békében hogy engem is . . .”

## SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

\* Gróf Keglevich üdvözlése. Gróf Keglevich István intendáns tulajdonképen csak ma vette át az Operaház és a Nemzeti Színház vezetését. Huszár Kálmán miniszteri tanácsostól, az eddigi kormány-biztostól. Az új intendáns előbb átvizsgálta a pénz-tárt, a készpénzeket, a letéteket, a nyugdíjintézet vagyonállományát és átvette a leltárakat is. Ezek után tiszteleggett nála a két színház művészeti és ad-minisztratív vezetősége az igazgatókkal az élen. Káldy Gyula üdvözölte az intendáns, aki erre rö-viden és nagyon szívélyesen válaszolt. Hivat-kozott arra, hogy amidőn először állott e helyen, már eléggé megismertette magát, s megismerte a személyzetet is annyira, hogy erről újat mondania ne kelljen. Elvárja a személy-zettől, hogy nemcsak mindenki teljesíteni fogja kötelességét, de annál még többet is fog végezni.

Rendes körülmények közt főnök ilyen hivatal-nokaitól nem kívánhat, de művészeti személy-zettől a művészeti lelkesedésből kívánhat sokkal nagyobb buzgalmat, mint bárki mástól. Viszonyaink különben is olyan sanyarúak, hogy mindenkitől megfeszített erős működést kell megkövetelnie s ebben saját maga is mindent el fog követni. Kettőt azonban különösen figyelmébe kíván aján-lani a művészi és adminisztratív vezetőségeknek. Az első az, hogy mindenkitől teljes őszintesé-get kíván, még akkor is és különösen akkor, ha valamit inicziálni vagy effektuálni óhajt. Akik tudják, hogy valamely felmerülő eszme vagy terv esetleg kárral járhat, mondják azt meg őszintén, az ilyen nyilatkozatot mindig hálásan fogadja és azt baráti szolgáltnak tekinti. A másik az, hogy a színházak belső ügyeiről a nyilvánosság elé ne jusson olyan, ami a közönség elé nem tartozik, mert az utóbbi időben azt vette észre, hogy a kö-zönség sokat foglalkozik a színházak olyan ügyei-vel, melyek a közönség elé tulajdonképen nem tar-toznak. Hangsúlyozni kívánja, hogy míg a színhá-zak élén áll, senkinek az hasznára nem fog válni ha a nyilvánosság felhasználásával akar hatni a színházak vezetőségeire. Egyébként nagyon köszöni a tisztelgést és igéri, hogy mindenkinek jogos tö-rekvését, igyekezetét a legszívesebben fogja tőle telhetőleg előmozdítani. (Zajos éljenzés.) A két szin-ház igazgatója ezután bemutatta az intendáns-nak azon keveseket, akiket még nem ismeri.

\* A babona. A Magyar Színházban az új szezon első operette újdonsága Viktor Rogernek a „La Fetische” című operetteje lesz, amelynek lib-rettoját Ferrier és Clairville írta és Makai Emil fordította magyarra. Az operette próbái párhuzamo-san folytak a „Kés története” című bohózat pró-báival és annyira előrehaladtak már, hogy az igaz-gatóság jövő szombatra, szeptember harmadikára, kitűzette a bemutató előadást. A „Babona”-ban, ez lesz a magyar czíme az operettnek, a színház-nak csaknem egész énekes személyzete részt vevet. A főszerepeket: Wlad Gizella, Hében Anna, Sziklas Kemény és Kalmár játsszák. Most készül a színház az „Áruló” című szenzációs színműre is, amely szeptember 15-ikén kerül első előadásra.

\* Verő György új operetteje. A Magyar Szin-ház igazgatósága elfogadta előadásra Verő György-nek, a „Szultán”, „Virágcsata”, „Ezer év” és „1848” szerzőjének új operettejét. Az újdonság czíme: „Kleopátra” és a téli szezonban fog színre kerülni.

\* Verdi dicsősége. Egy ma kelt olasz királyi rendelet, minő lapunknak táviratozzák, a milanoi konzervatoriumot, amelyben tudvalevőleg Verdi ta-nult, „Conservatorium Giuseppe Verdi”-re keresztelte el.

\* Beiratások. Somogyi Mór konzervatoriumai-ban a beiratások serényen folynak. A zenetörténe-lem és aesthetika tanszékét Stojanovits Jenő tölti be, míg az irodalom és általános aesthetika tan-tárgyait dr. Lázár Béla fogja előadni. A tanítás szeptember 6-án kezdődik.

## VIDÉK.

\* (Képviselői beszámoló.) Weisz Berthold országgyűlési képviselő tegnap délelőtt Nagy-Ajtán, délután pedig Baróthon tartotta beszámolóját. Mind-két helyen több száz választó volt jelen és a be-szédet zajos éljenzésekkel fogadták. Nagy-Ajtán is, Baróthon is 200 teritékű ebéd volt, amelyen báró Bánffy miniszterelnökre, a kormányra, Weisz Berthold képviselőre, a főispánra, alispánra és má-sokra számos felköszöntőket mondtak. Utközben a képviselőt a lakosság mindenütt ünnepi díszben és lovashandériummal fogadta. Ma és a következő napokon a kerület többi községeit látogatja meg a képviselő.

\* (Az ugodi képviselő ügye.) A lapokban az volt megírva nemrégiben, hogy Bauer Antal, az ugodi kerület országgyűlési képviselője, a kormány-nyal szerződéses viszonyba lépett és ennél fogva le fog mondani mandátumáról. Ez a hír ilyen alak-ban nem felel meg a valóságnak, mert Bauer nem a magyar kormányval, hanem a közös hadügy-

miniszteriummal lépett szerződéses viszonyba azért, hogy uradalmát a közös hadügyminiszterium kibérelte huszonöt évre csikótelep céljaira.

(A jégkárosultakért.) A veszprémmegyei jégkárosultak részére újabban gróf Festetics Pál Stockholmból 1000 forintot, Vajda Ödön zirczi apát 500 forintot és gróf Csekonics Endre 50 méter-mázsa búzát küldött.

### TÖRVÉNYKEZÉS.

— Képviselő és ügyvéd. Évek óta tart, hogy Papp Elek képviselő és Éles Gusztáv ügyvéd ellenségekedésben élnek. A harag köztük még abból az időből való, mikor Éles a jogtanácsosa volt a „Gazdák és Iparosok Általános Hitelszövetkezetének”, amelynek elnöke a képviselő. Azóta pörösködniük mindig. A múlt évben Éles Papp Eleket az utcán inzultálta. A járó-kelők csudálkozva nézték akkor a József-köruton, mint tépázta egymást a két uriember. A zajos jelenetnek egy rendőr szakított véget s az ügy a büntető járásbíróshoz került, ahol Császár Edvin bíró ma tárgyalta. Nem az első tárgyalás volt ez a dologban, de azért ma sem lehetett ítélettel befejezni. A verekedés szemtanúja, Mondspitzer József sarki hordár ugyanis azt vallotta ma, hogy nálánál is alaposabb felvilágosítást adhat a vidám utcai párbajról a kollégája, Balázs Pál hordár, aki békitőként közbe is lépett volt. Erre a bíró Balázs megidézése végett elhalasztotta a tárgyalást, nem teljesítve Éles ügyvédnek azt a kérését, hogy az ügyet átküldje a törvényszékhez, hol Papp-Éles-féle pörök légiószámra vannak.

— Az elhagyott férj bosszúja. Fehér Bertalan Mpio-szelei lakos hét esztendőn keresztül boldog házasságban élt feleségével Szántói Máriával. A múlt esztendőben azonban családi ügyek megzavarták e tartós boldogságot. Az após ugyanis, egy 70 éves öreg ember, azt kívánta, hogy Fehér Bertalan költözködjék családjával hozzá s folytassa a gazdálkodást. Szóba jött ekkor az is, hogy adják el az asszony szőlőjét s ebből fizessék ki az öreg földjén levő adósságokat.

— Az én szőlőm bizony nem adod el! patogott Szántói Mária.

— Jó — válaszolt a békés természetű férj — hát akkor irassuk a szőlő felét az én nevére.

— Azt ugyan nem éred meg soha! Inább elhagylak a gyermekekkel együtt, válaszolt Szántói Mária. És be is váltotta ígértét. Fehér Bertalan, miután többször hiába kísérlette meg kibékíteni nejét, elbucszott a józanságtól és ez esztendő április másodikán revolverrel a kezében ráesett az asszonyra.

— Viszajózz-e hozzám, Mari? — kérdezte az asszonyt.

— Nem én soha, míg élek! hangzott a válasz.

— Ugy hát halj meg, asszony! kiáltotta Fehér Bertalan és háromszor lött revolveréből feleségére. Az egyik golyó Szántói Mária fejébe furódott, s ott van még most is. A másik két golyó jelentéktelenebb sérülést okozott.

A pestvidéki törvényszék gyilkosság kísérletének büntette miatt helyezte vád alá Fehér Bertalan s ügyében ma tartott Verebélyi Ignác elnöklése alatt végtárgyalást. Vádolt töredelmesen beismerte tettét, melynek okán elkeseredettségét mondotta. Az asszony pedig megbánta férje urával szemben tanúsított viselkedését s már rég megbotcsátott neki. Dr. Nagy Géza királyi ügyész beígazoltnak látta a praemediációit és gyilkosság kísérletének büntette miatt kérte a vádlott megbüntetését. Erdélyi Sándor védő a mellett érvelt, hogy védenése csak súlyos testi sérülést követett el s az enyhítő körülményekre utalva, enyhe büntetést kért. A törvényszék szándékos emberölés kísérletének büntetést állapította meg és e miatt három évi fegyházzal sújtotta a vádlottat. Az ítélet mindjárt jogerőre is emelkedett.

— Rágalmazás. Érdekes rágalmazási pör indult ma meg a büntető járásbírósnál. Mócsy Antal országgyűlési képviselő a katolikus körök országos nagygyűlésén a minap dr. Ballagi Aladár egyetemi tanárról, ki egyuttal az evangélikus-református egyház tanácsbírája, azt állította, hogy a kereszténység nyílt ellensége s mégis kathedrája van az egyetemen. E nyilatkozatért Ballagi ma Mócsyt nyilvános rágalmazás és czimén bepanaszolta. A fenyítő feljelentés egyelőre pihenni fog, mert Mócsy képviselő lévén, ki kell őt kérni előbb a parlamenttől s csak aztán lehet törvény elé állítani. Ez okból az érdekes tárgyalás majd csak az őszön kerülhet sorra.

### SPORT.

† Budapesti lovversenyek. A nyári meeting holnapi tizedik és utolsó napjának a programján Kisebb futamok szerepelnek: A legnagyobb verseny a 8.000 koronás Álvány-díj, melynek derby-tárván néhány szívós ló fog mérkőzni. A valószínű indulók a következők:

|                        |            |
|------------------------|------------|
| Néni v. Kópé lovagolja | Griffiths. |
| Primula                | Ibbett.    |
| Kelet                  | Adams.     |
| Jason                  | Gilchrist. |
| Eccles Cross           | Wilton.    |
| Cousine                | Bulford S. |
| Kadmea                 | ?          |
| Dalfy                  | Slack.     |

Ebben a handicap-ben jól állanak sulyban Cousine és Jason. Ha holnapig még esni fog, akkor Jason lesz a győztes. Néni-nek nagy a sulya, valószínűleg Kópé-t küldi ki az istálló, mely szintén jó esélyvel indul.

A többi futamokra nézve típjeink a következők:

- I. Ste Nitouche.
- II. Billinitz.
- III. Jason—Cousine.
- IV. Ara—Ills.
- V. Gonosz—Ámos—Makó.
- VI. Pimasz—Pacsirta.
- VII. Györgyike—Pehely.

† Grimaldi futása. A magyar lovaregylet igazgatósága tegnap Cleminson jockeijt megfenyítette, mert Grimaldit a csütörtöki Nursery-handicapban pullolta. E lovaglásnak kitiltás lett volna a következménye. Cleminson meutsege azonban az volt, hogy nyíltan elismerte az inkorrekt lovaglást, melyet azzal indokolt, hogy a távoszlopnál Contrásnak neki ment, miáltal azt hátráltatta az előretűtésben. E nekilovaglás folytán — úgy véli — lovát ugysis disqualifikáltak volna, az eredményen tehát mitsem változtatott. Cleminson tehát a könynyelmű okoskodásért fejtették meg.

† Gomba és Goldregen. A badeni Prince of Wales Stakes két első lóva a bécsi Ausztria díjban újra találkozhatik, csak hogy akkor a német tíz kilogramm-al kedvezőbben lesz sulyozva. Goldregen úgy halljuk, bizonyosan futni fog a százezer koronás versenyben, akkor azonban nem Gomba, hanem Bogdány és kétéveseink legjobbjai fognak vele elbánni.

† Busby trainer. A híres Busby, aki nálunk évek hosszú során lovagolt s Kincsem-et is nem egyszer lovagolta, Bleichröder német sportmanhez szegődött trainerül.

† Magyar athléták diadala Bécsben. A bécsi „Athletik club” tegnap, 28-án a kiállítás területén rendezett nemzetközi athletikai versenyen a magyar athléták ismét győztek. A magyarok öt első, kilencz második és öt harmadik díjat nyertek a versenyen, melyen a kontinens athlétáinak színe-jáva mérkőzött. A részletes eredmény a következő:

- I. Kalapács-dobás: 1. Kock János (Bécs) 25-85 m. 2. Czettier Rezső (M. U. E.) 18-64 m.
- II. Junior-futás 100 yard. 1. Lechmann (Bécs). 2. Herczog Ede (M. U. E.) 3. Starack Károly (Bécs).
- III. Diszkos-vetés. 1. Fanda Frantisek (Pilsen) 33-50 m. 2. Kock János (Bécs) 32-95 m. 3. Czettier Rezső 31-91 m. (M. U. E.)
- IV. Súlydobás 7½ kgrmos golyóval: 1. Kock János (Bécs) 10-11 m. 2. Czettier Rezső (M. U. E.) 10-02 m. 3. Sajó Béla (B. T. C.) 9-26 m.
- V. 100 yardos futás Bécs bajnokságát: 1. Schubert Ernő (M. U. E.) 2. Speidl Zoltán (M. U. E.) 3. Lechmann (Bécs).
- VI. Magasugrás földről. 1. Franyó Gyula (B. T. C.) 1-72 m. 2. Sajó Béla (B. T. C.) 1-68. 3. Sasse Károly (M. A. C.) 1-60 m.
- VII. 1609 m. bajnokság (Bécsváros) 1. Malesiner Gyula (M. T. C.) 4 p. 55 mp. 2. Gráf Felix. 3. Ujvári Cseh Ödön (M. U. E.)
- VIII. Távolugrás. 1. Schubert E. (M. U. E.) 5 m. 94 cm. 2. Gajzágó Tibor (M. A. C.) 5 m. 88 cm. 3. Franyó (B. T. C.) 5 m. 62 cm.
- IX. Rudugrás: 1. Sonnenschein Ernő (Bécs) 2-90 méter. 2. Sasse Károly (M. A. C.) 3. Barlagy Oszkár (O. T. E.)
- X. ¼ angol mérföldes futás. 1. Nedved (Prága) 55½ mp. 2. Lechmann (Bécs). Magyarok nem indultak.
- XI. 1000 méteres bajnokság. 1. Rudl Rezső (Prága) 2 p. 50 mp. 2. Kwieton Kornél (Bécs). Speidl Zoltánt ki 2 ik volt, disqualifikáltak, mert állítólag a többit akadályozta.
- XII. Akadályfutás. 1. Postinger Nándor (O. T. E.). 2. Baklai Oszkár (O. T. E.). 3. Keller (Bécs).

### KÖZGAZDASÁG.

#### Közgazdasági táviratok.

New-York, augusztus 29. (C. T. B.)

|                      | aug. 29.<br>cents              | aug. 27.<br>cents              |
|----------------------|--------------------------------|--------------------------------|
| Buza szeptemberre    | 69 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> | 68 <sup>3</sup> / <sub>4</sub> |
| decemberre           | 66 <sup>3</sup> / <sub>4</sub> | 66 <sup>1</sup> / <sub>4</sub> |
| Tengeri szeptemberre | 34 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> | 34 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> |

Chicago, augusztus 29. (C. T. B.)

|                      | aug. 29.<br>cents              | aug. 27.<br>cents |
|----------------------|--------------------------------|-------------------|
| Buza szeptemberre    | 64 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> | 64                |
| Tengeri szeptemberre | 30                             | 30                |

#### Ipar- és kereskedelem.

Cukor- és szeszgyárak felügyelete. A pénzügyminiszter — mint értesülünk — a szesz-, sör- és cukorgyárak hathatósabb ellenőrzése szempontjából egy technikai felügyelői és hat technikai ellenőri állást szervez. Ezeket az állásokat a pénzügyminiszter okleveles vegyészekkel tölti be és pedig egyelőre két évi szerződéssel. A felügyelői állást évi 2400 forinttal, az ellenőri állásokat pedig évi 1500 forinttal javadalmazza.

Közgyűlés. „A fatermelő- és fakeskedő hivatalnokok országos egyesülete” szeptember 25-én vasárnap délután három óraker tartja meg rendes közgyűlését az egyesület helyiségében, a Royal-shállóban.

Köbányai sertés piac, aug. 29. Magyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli sulyban) — krajczárig. Közép (páronkint 300—400 kilogramm sulyban) — krajczárig. Fialat nehéz (páronkint 320 kilogrammon felüli sulyban) 57—58 — krig. Közép (páronkint 251—320 kgrig terjedő sulyban) 58—58½ kr. Könnyű (páronkint 250 kgrig terjedő sulyban; 58½—59 kr. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 kgr. felüli sulyban 57½—58 krajczárig, közép (páronkint 240—260 kilogramm sulyban) 58—58½ krajczárig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő sulyban) 57—58 krajczárig. Sertéslétszám: 1893. aug. 27. napján volt készlet 46.283 darab, aug. 28-án felhajtott 1008 drb, augusztus 26-án elszállított 416 darab, augusztus 29-ére maradt készletben 46.855 darab. A hizott sertés fizletirányzata lanya.

Budapesti juhvásár, augusztus 29. A mai vásárra felhajtottak: 1261 drb hizalt ürüt, 606 drb feljavított juhot, 842 darab kisorolt juhot 903 drb szerbiai juhot. Napi árak: hizalt ürű 20½—22 fnt páronkint, 22—23 forint 100 kilónkint, feljavított juh 18—20 forint páronkint, 20—21 forint 100 kilónkint, kisorolt juh 11.50—13.25 forint páronkint, 18—20 forint 100 kilónkint, kiverő juh 11—13 forint páronkint, kecske 18—20 forint páronkint, szerbiai juh 8—13. forint páronkint. Az üzlet lefolyása vontatott volt.

#### BUDAPESTI GABONATÖZSDE.

Budapest, augusztus 30.

A leszámoló irodánál a tőzsdetagok ma jelentették be liquidáció céljából ama szokvány-gabonaügyleteket, amelyeket immár majdnem egy éven át szeptemberi szállítással kötöttek. Ez eljárásnak tisztán leszámolási jelentősége van, amennyiben a teljesítési idő alatt is akadálytalanul folyhatnak még a vételek és eladások, egészen szeptember hó huszonnegyedikéig, vagyis az utolsó felmondási napig. Az e perczben fennálló engagementből ilyenformán semmiféle következtetéseket nem lehet levonni, mert az ügyletek viszonya és száma a következő hónap alatt még folyton oacillál, részben lebonyolítások, részben újabb kötések és részben — nagyon is csekély részben — szállítások, illetve átvételek révén. Értesüléseink szerint különben ma bejelentettek 820.000 métermázsa búzát, 160.000 métermázsa rozsot, 115.000 métermázsa tengerit, 85.000 métermázsa zabot, 4000 métermázsa árpát és 1500 métermázsa repcét. A liquidációt pedig a következő árfolyamok alapján ejtik meg: buza 8 forint 38 krajczár, rozs 6 forint 65 krajczár, tengeri 5 forint 5 krajczár, zab 5 forint 38 krajczár, árpa 5 forint 80 krajczár és repce 12 forint 70 krajczár. A felmerült differenciák kölcsönös kiegyen-

lítése esőtörtékön történik, ugyanakkor lehet egy-uttal először bejelenteni a szállítást.

A dolog technikai része tehát el volna intézve, finanziaális lebonyolítása is simán megy majd, amennyiben biztos információk szerint a szeptember elsejéi fizetési nap semminemű zavarral nem fog járni, fenmaradt tehát épen csak az üzleti oldal, ki futamodik meg előbb, a baisse, vagy a hausse, mert hogy menekülés lesz a vége, ahhoz kétség nem fér. E kérdés tartja izgalomban a spekulációt, az igaz, hogy egyelőre nem oly mértékben, hogy az árfolyamok egyenlegként változtak volna. A ma esti kurzusokat egybevetve a szombati zárlattal, alig találunk különbséget. Napközben volt ugyan ma némi árhullámzás, azonban az üzlet nélkülözötte a határozott alapirányzatot. Egyedül azt emelhetjük ki, hogy délelőtt a szeptemberi és márciusi buza árai között már hét krajczárig terjedő report volt, estig azonban ismét egy krajczárra zsugorodott össze az árkülönbség. Reggel tehát a hausseisták, délután a baisseisták voltak az idegesebbek.

Szállítanak-e majd vagy sem? Ez a kérdés! Említettük, hogy szerb búzát vásároltak a czéla és ma is volt bő kínálat a származékban, 76 kilogrammos búzát hét forintot offeráltak, ki tudja azonban, hogy tényleg „liferálnak” e majd és ki a megmondhatója annak, hogy a malmok nem-e veszik át a búzát, mert, hogy vételkötésekkel bírnak, az bizonyos. Az a Vaskapu is nagyon szeszélyes. Még az Orczy-féle ház kapuját sem nyitogatják, csukogatják annyiszor, mint műszaki vívmányunkat, „drága” aldunai kapunkat. Ma ismét közhírré teszik, hogy további intézkedésig szünetelnek a hajójáratok Orsova és Severin között. A további intézkedés nyilván a vizállás növekedésétől függ. Talán a megeredt esőzés segít némiképp a bajon. Egyébként egy orsovai lap újságolja, hogy 45,000 méter mázsa buza és 22,000 méter mázsa tengeri elhagyta a Vaskaput De azért e hír alapján valahogy ne operájanak a börzianer urak, mert a tavasszal is ugyan onnan ment világgá a nagy flotta, mely utóbb csak nagy kacsának bizonyult.

Ami a készáruüzletet illeti, elegendő, ha arra utalunk, hogy ma hétfő volt. Ez — tudjuk — saját, külön felekezetenélküli ünnep napja a budapesti malmoknak. Ilyenkor későn ébrednek a malombevásárlók, még később érkezik a gabonacsarnokba, ahol a két napos „torlódás” már izgatottan várja a hatalmasokat. Szombat, vasárnap tényleg 92.237 métermázsa buza érkezett fel, ma pedig elkelt 25.000 métermázsa. Égető kínálat, hideg vásárlókedv, husz krajczáros árcsökkenés.

A többi cikk közül jobb árpára egyáltalán nem volt vevő, még 1/4—1/2 forintra olcsóbb árak mellett sem. A miskolci árpavásáron, a bécsi heti vásáron a malátagyárosok és serfőzdek teljesen fedezték szükségletüket egy időre, úgy hogy a tegnapi pozsonyi vásáron emelkedett hangú megnyitó beszéden és fényesen sikerült szimposionon kívül egyebet nem is láttunk vagy hallottunk, vevő példánál alig volt. Takarmányárpáért 5 forint 90 krajczárig terjedő árakat fizettek helyben.

Rozs és zab lanyha irányzatban forgott, Hét forintig, illetve 5 forint 80 krajczárig menő árakat értek el.

Tengeri szilárd maradt úgy a határidőpiaczen, mint a készáru-forgalomban (effektív áru 5.25 forinton kelt), dacára annak, hogy a várva várt csapadék beállt. Mert ez a mostani esőzés már nagyon post festum érkezett. A Duna, ha előtti a kukoricaföldeket, még az sem lendít sokat a növény nyomoruságos állapotán. Egyébként némely helyütt ma a héten hozzáfognak a töréshez.

Hányos volna a jelentésünk, ha meg nem emlékeznénk arról, hogy a vasárnapi számunkban közzétett kimutatás a világ gabonatermesztéséről és fogyasztási viszonyairól mily benyomást keltett. Jellemzésére annak az érdeklődésnek, amelyivel e nagybecsű és óriási munkát felölölő miniszteriuni jelentést várták, felemlítjük, hogy tegnap reggel innen kimerítő sürgőnyt menesztettek New-Yorkba a kimutatás adatairól, és hogy e távirat 212 forintba került. Németországba, Anliába, Franciaországba is

küldöttek távirati jelentéseket, a lapok pedig már tegnap közölték bő kivonatot a kimutatásból nagyobbára azonban felületes módon. Így a N. F. Pr. kiemeli, hogy a magyarországi buzaeredményre nézve a kormány az utolsó nyolcz nap alatt 3-2 millió métermázssal korrigálta becslését, amennyiben augusztus 20-án 32-6 millió métermázsanyi, legutóbb pedig 35-8 millió métermázsanyi eredményt tüntet fel. A bécsi kollega nem veszi tekintetbe azt a csekélységet, hogy az utolsó kimutatás már Horvát-Szlavonia termését is felöleli, míg az eddigi jelentések csak a szűkebb értelemben vett Magyarország hozamáról számoltak be. De hát az „alapos” és „jól értesült” bécsi lapnak ilyen baklövéseket elkövetni szabad, különösen, ha ez Magyarország rovására megy. Nálunk — tisztelet a kevés kivételnek — a tőzsde emberei a nagy fontosságú elabaratumot bizony sem el nem olvasták, sem arról nem „szemecseréztek”. Ily fajta, ugynevezett elméleti dolgok iránt hiányzik nálunk az értelem és ezek tanulmányozására nincs ideje a spekulációnak. Amíg e terjedelmes hasábkot végig böngésznek, ötször-hatszor is coullissier-ozhatnak búzát vagy kukoriczát, ami mindenesetre kevésbé fárasztó és esetleg kézzelfoghatóbb eredménnyel járhat.

A külföldi piacok szilárdak. Amerikában egy negyed centtel, Berlinben 20 fillérral, Londonban egy negyed pennnyel, Liverpoolban egy nyolczad pennnyel emelkedett a buza ára. Párisban csak a liszt ára emelkedett, a búzáé olcsóbbodott.

**Előfordult készáru-eladások.**

| Mennyiség<br>mázsa | Ár      | Hely        | Ár              | Hely        | Ár   | Hely |
|--------------------|---------|-------------|-----------------|-------------|------|------|
| 100                | uj buza | tiszaidéki  | 81              | Budapest    | 9.50 | 8 hó |
| 100                | "       | "           | 80 <sup>5</sup> | átalg Bpest | 9.50 | "    |
| 500                | "       | "           | 80              | "           | 9.50 | "    |
| 100                | "       | "           | 79              | "           | 9.50 | "    |
| 100                | "       | "           | 80 <sup>5</sup> | átalg sárga | 9.40 | "    |
| 100                | "       | "           | 80              | "           | 9.40 | "    |
| 100                | "       | "           | 79 <sup>4</sup> | "           | 9.40 | "    |
| 100                | "       | "           | 79              | "           | 9.40 | "    |
| 250                | "       | "           | 78 <sup>4</sup> | "           | 9.40 | "    |
| 150                | "       | "           | 81 <sup>4</sup> | átlg Bpest  | 9.40 | "    |
| 200                | "       | "           | 80 <sup>5</sup> | "           | 9.40 | "    |
| 150                | "       | "           | 80              | "           | 9.40 | "    |
| 100                | "       | "           | 80 <sup>5</sup> | kev. Bpest  | 9.10 | "    |
| 100                | "       | "           | 80 <sup>5</sup> | "           | 9.05 | "    |
| 100                | "       | "           | 80 <sup>5</sup> | "           | 9.05 | "    |
| 200                | "       | "           | 80 <sup>5</sup> | átalg Bpest | 9.40 | "    |
| 200                | "       | "           | 80              | "           | 9.40 | "    |
| 250                | "       | "           | 80              | Budapest    | 9.35 | "    |
| 100                | "       | "           | 81              | "           | 9.45 | "    |
| 100                | "       | "           | 79 <sup>5</sup> | "           | 9.40 | "    |
| 100                | "       | "           | 80              | átalg Bpest | 9.35 | "    |
| 100                | "       | "           | 79              | "           | 9.35 | "    |
| 200                | "       | "           | 79              | sárga Bpest | 9.—  | "    |
| 200                | "       | "           | 78 <sup>5</sup> | "           | 9.—  | "    |
| 100                | "       | "           | 79 <sup>5</sup> | "           | 9.25 | "    |
| 200                | "       | "           | 78              | "           | 9.20 | "    |
| 100                | "       | "           | 78              | "           | 9.—  | "    |
| 100                | "       | "           | 81              | "           | 9.15 | "    |
| 100                | "       | "           | 81              | "           | 9.25 | "    |
| 200                | "       | "           | 82              | "           | 9.35 | "    |
| 100                | "       | "           | 80              | "           | 9.10 | "    |
| 100                | "       | "           | 80              | Budapest    | 9.30 | "    |
| 100                | "       | "           | 79 <sup>5</sup> | "           | 9.30 | "    |
| 100                | "       | "           | 79 <sup>5</sup> | "           | 9.25 | "    |
| 300                | "       | "           | 80 <sup>5</sup> | sárga Bpest | 9.30 | "    |
| 200                | "       | "           | 79 <sup>5</sup> | "           | 9.04 | "    |
| 100                | "       | "           | 70              | Budapest    | 9.25 | "    |
| 100                | "       | "           | 79              | "           | 9.25 | "    |
| 100                | "       | "           | 78              | "           | 9.10 | "    |
| 300                | "       | "           | 75 <sup>5</sup> | "           | 8.95 | "    |
| 1800               | "       | hartai      | 77              | "           | 9.17 | "    |
| 2800               | "       | kaloccai    | 76 <sup>5</sup> | Budapest    | 9.15 | "    |
| 2100               | "       | tolnai      | 76 <sup>5</sup> | átlg. Bpest | 9.—  | "    |
| 200                | "       | felsőtiszaí | 70 <sup>5</sup> | "           | 8.90 | "    |
| 400                | "       | "           | 80              | "           | 8.90 | "    |
| 450                | "       | "           | 79 <sup>5</sup> | "           | 8.90 | "    |
| 100                | "       | "           | 79              | "           | 8.90 | "    |
| 100                | "       | "           | 78 <sup>5</sup> | "           | 8.90 | "    |
| 100                | "       | f-magyar    | 78 <sup>5</sup> | sárga Bpest | 8.60 | "    |
| 100                | "       | "           | 78              | "           | 8.50 | "    |
| 100                | "       | "           | 77              | "           | 8.80 | "    |
| 100                | "       | "           | 75 <sup>5</sup> | Budapest    | 8.75 | "    |
| 100                | "       | "           | 74 <sup>5</sup> | "           | 8.75 | "    |
| 300                | rozs    | pestvidéki  | Budapest        | 7.—         | kp   | "    |
| 250                | "       | "           | "               | 6.80        | "    | "    |
| 100                | zab     | elsőrendű   | "               | 5.80        | "    | "    |
| 100                | "       | közönség.   | "               | 5.60        | "    | "    |
| 100                | "       | kevert      | "               | 5.60        | "    | "    |
| 100                | "       | "           | "               | 5.50        | "    | "    |
| 200                | "       | "           | "               | 5.40        | "    | "    |
| 200                | "       | magyar      | "               | 5.35        | "    | "    |
| 200                | tengeri | "           | "               | 5.25        | "    | "    |
| 350                | árpa    | takarm.     | Kiskőrös        | 5.50        | "    | "    |
| 200                | "       | "           | Kőbánya         | 5.35        | "    | "    |
| 100                | "       | serfőzdei   | Budapest        | 6.25        | "    | "    |

**Gabonaforgalom:**

1898. augusztus 29.

|                | érkezett            | elcsállított |
|----------------|---------------------|--------------|
|                | m é t e r m á z s a |              |
| buzából . . .  | 92237               | 7222         |
| rozsból . . .  | 2054                | 410          |
| árpából . . .  | 9902                | 202          |
| zabból . . .   | 7237                | 757          |
| tengeriből . . | 4182                | 1661         |

**Raktárállomány:**

|                 | Készlet             | Raktár | Silos |
|-----------------|---------------------|--------|-------|
|                 | m é t e r m á z s a |        |       |
| Buza . . . . .  | 10300               | 20742  | —     |
| Rozs . . . . .  | 2300                | 103    | —     |
| Árpa . . . . .  | 18000               | 655    | —     |
| Zab . . . . .   | 2000                | —      | —     |
| Tengeri . . . . | 34950               | 3875   | —     |
| Liszt . . . . . | 14800               | 628    | —     |

**Hivatalos készárujegyzések.**

| Áru     | ó vagy új | faj        | haktóltermetű<br>súly<br>kilogrammban | 100 kgr.<br>készpénz-<br>ára | haktóltermetű<br>súly<br>kilogrammban | 100 kgr.<br>készpénz-<br>ára |
|---------|-----------|------------|---------------------------------------|------------------------------|---------------------------------------|------------------------------|
| Buza    | új        | tiszavid.  | 74                                    | —                            | 75                                    | 8.65 8.80                    |
|         |           |            | 78                                    | 8.85 8.95                    | 77                                    | 9— 9.05                      |
|         |           |            | 79                                    | 9.10 9.25                    | 79                                    | 9.25 9.30                    |
|         |           |            | 80                                    | 9.35 9.40                    | 81                                    | — —                          |
| "       | "         | pestvidéki | 74                                    | —                            | 75                                    | 8.60 8.75                    |
|         |           |            | 76                                    | 8.80 8.90                    | 77                                    | 8.95 9.—                     |
|         |           |            | 78                                    | 9.05 9.15                    | 79                                    | 9.20 9.25                    |
|         |           |            | 80                                    | 9.30 9.35                    | 81                                    | — —                          |
| "       | "         | fehértm.   | 74                                    | —                            | 75                                    | 8.65 8.80                    |
|         |           |            | 78                                    | 8.85 8.95                    | 77                                    | 9.— 9.05                     |
|         |           |            | 79                                    | 9.10 9.20                    | 79                                    | 9.25 9.30                    |
|         |           |            | 80                                    | 9.35 9.40                    | 81                                    | — —                          |
| rozs    |           | elsőrendű  | 70—72                                 | 7.—                          | 7.10                                  |                              |
|         |           | másodr.    | —                                     | 6.95                         | 7.—                                   |                              |
| árpa    |           | takarm.    | 60—62                                 | 5.65                         | 6.—                                   |                              |
| "       |           | szeszfőz.  | 62—64                                 | 6.50                         | 7.20                                  |                              |
| "       |           | sőrfőzésre | 64—66                                 | 7.50                         | 8.50                                  |                              |
| zab     | ó         | —          | 39—41                                 | 5.70                         | 6.—                                   |                              |
| tengeri |           | bánsági    | —                                     | 5.20                         | 5.25                                  |                              |
| "       |           | másnemű    | —                                     | 5.15                         | 5.20                                  |                              |
| repcze  | új        | káposzta   | —                                     | 12.25                        | 12.75                                 |                              |
| "       |           | másnemű    | —                                     | —                            | —                                     |                              |

**Előfordult határidőkötések.**

| Áru          | Határidő | Délkelet és déli tőzsde |                | Délkelet tőzsde |             |
|--------------|----------|-------------------------|----------------|-----------------|-------------|
|              |          | Kész. Forgalom          | Zárk. Forgalom | Kész. Forgalom  | Zárk.       |
| buza márcz.  | 8.28     | { 8.29-30-31            | 8.36           | 8.36            | 8.35 8.37   |
|              |          | { 32-33-34              |                |                 |             |
| " szept.     | 8.28     | { 8.29-30-31            | 8.33           | 8.34            | { 8.33 8.36 |
|              |          | { 26-27-28              |                |                 |             |
| rozs szept.  | 6.58     | { 6.60-62-64            | 6.65           | 6.66            | { 6.65 6.66 |
|              |          | { 29-32                 |                |                 |             |
| zab szept.   | 5.40     | { 5.38-37-36            | 5.41           | 5.38            | 5.37 5.39   |
|              |          | { 35-36-37              |                |                 |             |
| tengeri aug. | —        | —                       | —              | —               | —           |
| " szept.     | 5.02     | { 5.03-5.04             | 5.05           | 5.08            | 5.07 5.08   |
|              |          | { 45                    |                |                 |             |
| " máj.       | 4.38     | { 4.43-48-47            | 4.46           | 4.44            | 4.45 4.46   |
|              |          | { 45                    |                |                 |             |
| repcze aug.  | 12.70    | 12.80                   | 12.75          | —               | —           |

**Hivatalos határidőjegyzések.**

| Áru     | Határidő | Déli tőzsde zárlata |                 |                 |                 |
|---------|----------|---------------------|-----------------|-----------------|-----------------|
|         |          | augusztus 29-én     | augusztus 27-én | augusztus 25-én | augusztus 23-én |
| buza    | márcz.   | 8.36                | 8.37            | 8.38            | 8.35            |
| buza    | szept.   | 8.33                | 8.35            | 8.36            | 8.37            |
| rozs    | szept.   | 6.65                | 6.66            | 6.65            | 6.67            |
| zab     | szept.   | 5.38                | 5.40            | 5.39            | 5.34            |
| tengeri | szept.   | 5.05                | 5.07            | 5.05            | 5.07            |
| "       | máj.     | 4.44                | 4.46            | 4.48            | 4.45            |
| repcze  | aug.     | 12.70               | 12.80           | —               | —               |

**BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.**

Budapest, augusztus 29.

Az orosz czár azon terve, hogy európai konferencia lépjen össze az általános lefegyverzés elhatározása céljából, mint mindenütt, úgy a tőzsde is nagy meglepetést okozott. Az általános béke föntartásának tervét azonnali 1/4 forintos haussezal tisztelték meg és a külföldi tőzsdékről érkezett első árfolyamok helyben hagyták a lelkesedést. Csak dalban kezdtek ismét az árak hanyatlani

Amikor Berlinből jelentették, hogy az angol közvélemény némi tartózkodással fogadja az orosz császár kezdeményezését. Még nyomasztóbban hatott az a hír, hogy a Bécsben folyt miniszteri tanácskozások még mindig nem vezettek biztos eredményre és hogy az osztrák birodalmi tanács összehívását csak szeptember derekára vették kilátásba. E körülmények hatása az árak újra hanyatlottak, úgy, hogy a délutáni zárlatiár az egész napi emelkedés ismét lemorzsolódott. A helyi piac nem volt különösen élénk; csupán a villamosokat kínálják sürögősebben; le is ment árak 3-4 forinttal; délután aztán ismét 1 forinttal emelkedett. Ércpénz és váltó ára olcsóbb.

Az előtőzsdén: Magyar hitelrészvény 398.50 398.—, Jelzálogbank 250.25—250.—, Osztrák hitelrészvény 361.40—362.45, Osztr.-magyar államvasut 359.90—360.25, Közuti vaspálya 387.50, Villamos vasut 255.50—255.75, Általános köszvény 99 forinton köttetett.

Délutáni 11 óra 25 perczkor zárulnak: Osztr. hitelrészv. 362.30, Magyar hitelrészv. 398.40, Aranyjárdék 120.70, Koronajárdék 98.60, Leszámitoló-bank 262.50, Jelzálogbank 250.25, Rimamurányi 253.25, Osztrák-magyar államvasut 360.75, Villamos vasut 253.50 forinton.

A déli tőzsdén előfordult kötések: Osztrák hitelrészvény 361.25, Osztrák földhitelintézet 449.—, Anglobank 157.50, Bankverein 268.75, Unionbank 296.25, Länderbank 226.50, Osztrák-magyar államvasut 359.53, Déli vasut 76.75, Elbevolgyi vasut 266.50, Északnyugati vasut 249.25, Török dohányrészvény 135, Alpési bányá 165.50, Májusi járadék 101.70, Török sorsjegy 605, Német, márka 58.85. forinton köttetett.

Díjbiztosítások: Osztrák hitelrészvényekben holnapra 1.50—2 forint, 8 napra 4.—5.— forint, szeptember utójárja 8—9 forint.

Délután 1 óra 30 perczkor zárulnak:

Table with 3 columns: Item, Aug. 29, Aug. 27. Includes Magyar aranyjárdék, Magyar koronajárdék, Magyar hitelrészvény, Magyar ipar és keresk. bank, Magyar jelzálogbank, Magyar leszámitoló bank, Rimamurányi vasmű, Osztrák hitelrészvény, Déli vasut, Osztr.-magyar államvasut, Közuti vaspálya, Villamos vasut.

Az utótőzsdé gyengült.

Délután 4 órakor zárulnak:

Table with 3 columns: Item, Aug. 29, Aug. 27. Includes Osztrák hitelrészvény, Magyar hitelrészvény, Osztr.-magyar államvasut, Leszámitoló bank, Rimamurányi vasmű, Közuti vaspálya, Villamos vasut.

TERMÉNY- ÉS ÁRUTŐZSDÉK.

Budapest, augusztus 29. Zsiradékban sem volt forgalom; árak változatlanok. Szilva keresett és ára kevéssel emelkedett, mivel nem mutatkozott kínálat. Szilvaiz változatlan.

Hivatalos jegyzések.

Table with multiple columns: Item, Price, etc. Includes various commodities like flour, oil, and other goods with their respective prices and market status.

Budapesti vásárcsarnok.

Budapest, aug. 29. A vásári forgalom: Husnál a forgalom lanyha, árak csökkentek. Baromfi árak szilárdak. Tej- és tejtermékek árak szilárdak. Tojás árak szilárdak. Zöldszén árak szilárdak. Gyümölcs árak szilárdak. Pásztoroknál csendes. Időjárás: borult, esős. A központi vásárcsarnokban nagyban eladott élelmi cikkek hivatalos árjegyzése a következő: Has. Marhabús hátulja I. 52—58 frt, II. 50—54 frt. Birkabús hátulja I. 42—46 frt, II. 40—42 frt. Borjúbús hátulja I. 66—70 frt, II. 62—66 frt. Sertésbús hátulja I. 62—64 frt, vidéki 46—52 frt. (Mindem 100 kilonként.) Kolbász füstölt 60—80 kr (kilonként). Sertészsír hordóval 63.0—64.0 frt (100 kilonként). — Baromfi (élő): Tyúk 1 pár 1.00—1.20 frt. Csirke 1 pár 0.55—1.00 frt. Lud hizott kilonként 50—54 kr. — Különlétek: Tojás 1 láda (1440 db) 29.5—30.5 frt. Sárgarépa 100 kötés 1.00—4.00 frt. Petrezselyem 100 kötés 0.60—0.80 frt. Lencse m. 100 kiló 7—9 frt. Bab nagy 100 kiló 8—12 frt. Paprika I. 100 kiló 30—60 frt, II. 20—28 frt. Vaj I. rendű kilonként 0.75—0.80 frt. Tészta-vaj kilonként 0.90—1.10 frt. Burgonya, idej, 100 kiló 1.30—1.80 frt. Burgonya sárga 100 kiló — frt. — Halak: Harcsa (élő) 0.80—1.00 frt 1 kiló. Csuka (élő) 0.80—1.00 frt 1 kiló. Ponty dunai 0.40—0.60 frt.

Szesz.

Budapest, augusztus 29. Irányzat változallan. A kontingens nyersszesz ára Budapesten 19.25—19.50. Finomított szesz nagyban 56.75—57.—. Finomított szesz kicsinyben 57.1/8—57.25. Élesztő-szesz nagyban 56.25—56.50, Élesztő szesz kicsinyben 56.75—57.—. Nyersszesz adózva nagyban 55.75—56.—. Nyersszesz adózva kicsinyben 56.1/8—56.25. Nyersszesz adóztalan (exkt.) 15.25—15.50. Denaturált szesz nagyban 22.—22.1/8. Denaturált szesz kicsinyben 22.25—22.50. Az árak 10.000 literfokonként hordó nélkül, ab vasut Budapest, készpénzfizetés mellett értendők.

Bécs, augusztus 29. Kontingens nyersszesz azonnali szállításra 19.50—19.60 forinton kelt el. Zárlatjegyzés 19.50—19.70 frt. Lanyha.

Praha, augusztus 29. Adózott tripló-szesz nagyban azonnali szállításra 55.25—55.50 forinton kelt. Adóztalan szesz 18.50—18.75 forinton kelt el azonnali szállításra.

Triest, aug. 29. Kiviteli szesz tartályokban szállítva 90% hektoliterenként nagyban, 12.25—12.50 forint, augusztus—szeptemberi szállításra.

KÜLFÖLDI GABONATŐZSDÉK.

Bécs, augusztus 29. A mai tőzsdé lanyha irányzattal indult, de utóbb javulás állott be, mivel készáruban csekély volt a kínálat. Kötetett: buza őszre 8.26—8.24—8.33 forinton, buza tavaszra 8.25—8.35 forinton, rozs őszre 6.73—6.77 frton, zab őszre 5.69 forinton, tengeri szeptember—októberre 5.29—5.30 forinton, tengeri május—júniusra 4.72—4.75 forinton.

Hivatalosan jegyzetelt:

Buza tavaszra 8.34—8.35, buza őszre 8.32—8.33, rozs őszre 6.76—6.78, tengeri július—augusztus 5.29—5.31, tengeri május—június 4.74—4.76, zab őszre 5.68—5.70, repce augusztus—szeptember 12.80—12.90 forinton.

KÜLFÖLDI ÉRTEKTŐZSDÉK.

Bécs, augusztus 29. Az orosz világhékejavaslat a tőzsdén igen kedvező hangulatot keltett, mivel a kiegyezési tárgyalások iránt bizonytalanság uralkodott. Élénkobb üzlet csak hitelrészvényekben volt, melyekben fedezeti vásárlások történtek. Utóbb az irányzat gyengült és az elért áremelkedés visszérődött.

Az előtőzsdén: Osztr. hitelrészvény 361.25—362.62, Anglobank 157.75, Union-bank 296.25, Länderbank 227.—227.50, Osztrák-magyar államvasut 360.—360.62, Déli vasut 77.25—76.75, Alpési bányá, 166—166.40, Fegyvergyár 224.—225.50, Tramway 515.—, Prágai vasipar 740.—, Török sorsjegy 60.60—60.80, Német márka 58.82.

A déli tőzsdén: Osztrák hitelrészvény 361.—, Osztrák földhitelintézet 447.—, Anglo-bank 157.50, Bankverein 267.05, Unionbank 296.—, Länderbank 226.—, Osztrák-magyar államvasut 359.25, Déli vasut 76.50, Elbevolgyi vasut 266.25, Északnyugati vasut 249.—, Török dohányrészvény 134.50, Rimamurányi 253.—, Alpési bányá 165.20, Májusi járadék 101.605, Magyar koronajárdék 98.55, Török sorsjegy 60.50, Német márka azonnali szállításra 58.83, Német márka utómára 58.86.

Délután 2 óra 30 perczkor jegyezték: 4-2%-os papírajárdék 101.60, 4-2%-os ezüstjárdék 101.45, 4%-os osztrák aranyjárdék 121.50, Osztr. koronajárdék 101.50, 1860. sorsjegy 140.75, 1864. sorsjegy 194.—, Osztrák hitelsorsjegy 203.75, Osztrák hitelintézeti részvény 360.87, Angol-osztrák bank 157.75, Union-bankrészvény 296.50, Bécsi Bankverein 267.50, Osztrák Länderbank 225.75, Osztrák-magyar bank 908.—, Osztrák-magyar államvasut 359.13, Déli vasut részvény 76.50, Elbevolgyi vasut 265.—, Dunagőzhajózási részvény 473.—, Alpési bányarészvény 165.20, Dohányrészvény 134.—, 20 frankos 9.53, Császári kir. vert arany 5.68, Londoni váltóár 120.—, Német bankváltó 58.80, Bécsi Tramway 511.—, Az irányzat nyomott.

Frankfurt, augusztus 29. (Zárlat.) 4-2%-os ezüst-járdék 86.10, 4%-os osztrák aranyjárdék 108.95, 4% magyar aranyjárdék 102.65, magyar koronajárdék 99.10, osztrák hitelintézeti részvény 306.75, osztrák-magyar bank 771.50 osztrák-magyar államvasut 304.75, déli vasut 68.75, Párisi váltóár 808.16 bécsi váltóár 169.87, londoni váltóár 203.05, villamos részvény 138.10, alpési bányarészvény 141.—, 3% magyar arany-kölcsön 89.55, Bécsi Bankverein 226.75, 4.2 százalékos papírajárdék 86.15. Az irányzat szilárd.

IDŐJÁRÁS.

A m. kir. országos meteorologiai intézet távlati jelentése 1898. augusztus 29-én reggel 7 órakor.

Table with columns: Állomások, Légnyomás mm. 700 +, A hőmérséklet a t. Celsiusus szerint, Csapadék%, Állomások, Légnyomás mm. 700 +, A hőmérséklet a t. Celsiusus szerint, Csapadék%. Lists various cities and their weather conditions.

A magas légnyomás egyrészt Oroszországban, másrészt a francia partvidéken terült el. A két maximum közül több barométeres minimum van, nevezetesen az Africa fölött is fejlődött egy minimum, mely hazánk időjárását is megváltoztatta. Az idő Angliában, Németországban és az Alpések környékén esős lett, allanben Oroszországban és a Balkán-félszigeten száraz jellegű megtartotta. Hazánkban tegnap délután zivatarok keletkeztek a nyugati merylekben, záporosok kíséretben, melyek éjjel is részben reggel ismétlődtek. Az eső egyfelől az ország közepéig hatolt és az Alföldön meg Erdélyben az idő ma reggel még derült és száraz. Hűvös idő várható, nyugatról keletre vonuló esőzsel.

VIZÁLLÁS.

— Augusztus 29-én. —

Table with columns: Folyó, Vizmértés, Vizállás reggel, Áradás v. apadás v. csapadék, Folyó, Vizmértés, Vizállás reggel, Áradás v. apadás v. csapadék. Lists river levels and water flow data.

Isak magyarjára: \* = Jégvár; + = 0 felett; - = 0 alatt; < = árad; > = apadt; — = ködös. Megjegyzések: Helyenkint közepes csapadék volt. Salgó-Tarján 17 mm., M. Óvár 16 mm., Selmeczbánya 12 mm. A Duna Pozsonytól Budapestig árad, a többi állomásos apad. Vizállása házépésen aluli. A Tisza T. Újlak kivételével apad, vizállása nagyon alacsony. A Dráva Barcsától torkolatáig árad; felső folyásán apad. Vizállása 1—4 fok. A Száva Zagránál más helyeken apad; vizállása 0—2 fok.

BABEL.

Francia regény.

(28)

Ira: Augustin Filon.

Teknősbéka-leves gőzölgött a tányérokban; ezt csakhamar eltávolították, csak a caviárnál állapodtak meg egy kissé.

— Azt mondom — kiáltott az egyik — hogy a Szép, csakis a Szép van hivatva arra, hogy a tömegeket nevelje.

— Hagyjon nekünk békét a tömegeivel: azok soh'se fognak megérteni semmit. En elzárkózom álmaimba s egy torony tetején lakom.

— Szép kilátása lehet onnan, szólott egy kaczagó hang.

— Drága a házbér az ön tornyában?

— Ne kicsinyeljék a népet, szólott Villiers, az öreg kritikus, ki a fiatal esztétikusok között a praeraphaelizmus hőskorát képviselte.

— Na ez igaz! mondá Molyneux Lydia. Nagy kaczagás követte e szót.

— Miért nevetnek? kérdezte Pauline.

— Semmiért. Kezdek nem tudni, hogy mit beszélnek. Ne hallgasson oda... Beszélgessünk... Iszik?

Egy teli pohár jeges pezsgőt tett eléje s Pauline felemelte a poharat és nézte, mint habzik az aranyszínű folyadék.

— Milyen szép ezt nézni!... És aztán francia bor ez?

— Az, de ne igyék sokat, mert fejfájást okoz.

Kerő mozdulattal, gyengéden fogta meg a mesztelen karját és erre az ériatásra mindketten reszkettek.

Egymás felé fordulva s mintegy elfeledve e zaj közepette, félhalkan beszélgettek. Pauline először életében volt beszédes. Valami viláosság kezdett derengeni benne; tudatára

ébredt gondolatainak és megtalálta a szót, hogy azokat kifejezze. Elmesélte élte történetét, a greck-strecti gyermekéveket, hivatása ébredését, első csalódását, mely fölött mosolyognia kellett, mert hiszen reményei teljesültek, hiszen ünnepezték, tapsoltak neki!...

A művészek a növekedő zajban már-már megításozták. Muriel a csecebecsékkel babrálgatott, mik Mac Murdo Lőrincz, a költő, festő és regényíró orolánczán csüngtek.

— Mi ez ebben a medaillonban?

— Ez Ninon de Lenelos egy hajaszála.

— És ebben a kis aranytokban mi van?

— Ez az agreedai szent Mária ruhájának egy darabkaja.

— Ah! ön római katolikus?

— Nem. Én nem hiszek Istenben. De én szeretem a római vallásra emlékeztető holmikat: a szenteket, az olvasókat, a harangokat, a tömjént és a ministrans-flukat. Otthon, ha dolgozom, misemondó-ruhát ölök, melyet egyik ősom lopott Glastonburyben, VIII. Henrik uralkodása alatt. S ha szeretnék egy nőt, azt karmelita-ruhába öltöztetném.

— Lám, ez talán engem illet!

— De én nem tudok szeretni. Nincs erőm hozzá... Kinek van közülünk manapság ereje a szerelemre? Ön különösnek talál engem, nemde?

— Dehogy... Ha elég hosszú a keze, nyujtsa kérem ide azt a czukrozott gyümölcsöt, megbolondulok utána.

Igen, különösnek látszom ön előtt. Néha önönmagam előtt is ilyennek tűnök fel. Furcsa vegyüléke vagyok a mystikusnak és aljasnak. Gyakran mondták nekem, hogy hasonlítok Baudelairekhez és tény az, hogy... de tudja ön, kicsoda Baudelaire?

— Ő is Evansnál szokott vacsorálni?

— Kis liba! mormogta Mac Murdo szomorúan.

Mielőtt megnagyarázhatta Murielnek, ki volt Baudelaire, Walcombe Pattie kiáltásai szakították felbe:

— Micsoda gyalázat!

Szomszédja, Wallis, egy emberbőrből készült tárczából kintla cigárettával. A rettenetes tárgyat kézzől-kézre adták és a kisasszonyok mindnyájan rágyújtottak.

— Vigyázzanak a tüzzel, kiáltott Belmont Davis, remélem, hogy ön itt marasztalta a tüzoltót.

Davis nem volt abban az állapotban, hogy felelhetett volna. Állva és az asztalhoz támaszkodva patétikus hangon igyekezett beszédet tartani Angolország védrejeéről.

Stuart Rosina az asztalon levő nagy japáni vázak egyikéből egy pávatollat vett ki, mely az esztétikusok symboluma volt s Villiers a térdén ülve, a pávatollal simatta, becézgette arcát, mihez az öreg boldogan mosolygott.

— Az elragadtató Merlin és a szép Viviane! Lásd: Tennyson királyidyllek.

— Ki az, ki Tennysont meri cizálni?... Le a régi játékkal! Le Tennysonnal.

Mindnyájan egyszerre beszéltek, hosszasan, állatiasan kaczagva, felfordították a székeket és az egymás poharából ittak. Eljött az a fiziológiai pillanat, mikor az ember megmarad, de az esztétikus eltűnik. És Mac-Murdonál is ugy volt, hogy a mysticizmus fölött az aljasság győzött.

Ezek ugyan jól néznek ki, szólott Stanley kis barátjához. Nézze Davist! Őt percz múlva az asztal alá gurul és teljesen képtelen lesz arra, hogy önt hazakisérje. Boldog lesz, ha valaki őt viszi haza a feleségéhez. Elfogad engem kísérőnek? Menjen fel öltözőjébe és öltözködjék át. Én odalent megvárom.

A szokást fényesen vitték keresztül. Egy negyedórával később együtt sétáltak, kaczagva szerencsés magmenekülésük fölött. Az utca üdítő csendje pompásnak tűnt fel előttük a pokoli zaj után, melyet otthagytak.

— Milyen szép éjszaka! — szólott Pauline feltekintve s a csillagokkal teli égboltot szemlélve.

(Folytatás következik.)

A főszerkesztő távollétében

a szerkesztésért felelős: Kálnoky I. h. szerkesztő.

A budapesti értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1898. augusztus 29-én.

Table with multiple columns listing market prices for various goods, bonds, and currencies. Columns include 'Állampapírok', 'Záloglevelek', 'Részvények', and 'Közlönyök'. Each entry lists the item name, its price in 'péncz' and 'ár', and sometimes a percentage or other details.

# AZ ORSZÁGOS HIRLAP APRÓ HIRDETÉSEI

Minden szó 2 krajczár.

Vastagabb betűkből szedve 4 krajczár.

Ha a hirdető címét is közli a hirdetésben, vagy a választ poste-restante kéri, akkor minden közlés után még 30 krajczár kincstári bélyegilleték is fizetendő. — Czészerül az apróhirdetést postautalványon beküldeni, s a szöveget az utalvány szelvényére írni; esetleg közönséges levélbe is lehet a szöveget s a levéljegyeket beküldeni. Minden i könnyen kiszámíthatja az apróhirdetés árát.

Kiadóhivatal:

VIII. kerület, József-körút 65. szám.

Előre fizetendő készpénzben, levélbélyegekből vagy postautalványon.

## A PRÓ HIRDETÉSEK ÉS ELŐFIZETÉSEK

## ORSZÁGOS HIRLAP

részére felvételnek kiadóhivatalunkon kívül (VIII. ker. József-körút 65.) a következő üzletekben:

- I. ker., Járnök-utca 22. *Dr. Salasovits György*
- II. „ Fő-utca 7. sz. alatt *Eisenbach Vilmos*
- IV. „ Kecskeméti-utca 14. sz. *Szántó Már*
- IV. „ Farsich-bazár *Dévai József*
- IV. „ Petőfi-tér 3. szám *Nemetsch A. J.*
- V. „ Nagykorona-utca 20. sz. *Löwinger Gyula*
- V. „ Borotya-utca 13. sz. *Wall Vilmos*
- V. „ Váci-körút 6. szám *Marcus Janka*
- V. „ Lipót-körút 22. szám *Wollak Zsigmond*
- VI. „ Teréz-körút 54. szám *Bromer nővérek*
- VI. „ Andrássy-ut 48 szám *Rohonyi Ilona*
- VII. „ Erzsébet-körút 50. szám *Heinler Béla*
- VII. „ Erzsébet-körút 7. szám *Frensz J.*
- VIII. ker., a Nemzeti színház bérk. *Sopronyi V.*

s ugyane helyeken mindenemű felvilágosítások készségesen megadtnak.

Apró hirdetések 20 kr.-on alól nem közöltetnek.

### LEVELEZÉS.

**Bertuska** mért nem válaszolsz levelemre? Talán nem kaptad meg, hisz ez lehetetlen. Csókol sokszor M. 6040-1

**Szujza.** Még most is fülemben cseng a te édes hangod és nem kívárok magamnak soha jobbat, csak olyat mint a tegnapi volt. Roppant édes voltál és könyörgök, hogy még egyszer t.ítsünk együtt ilyen napot. G. már jól érzi magát. Ugy látszik kezd már a mi életünk is javulni és talán már mi is tökéletes hódogok leszünk valaha. Ideje volna már! Irj sokat csókoló Atusodnak. 6026-1

**Gyöngyikének** levél ment a szokott helyre. 6020-1

**Áranka.** Kérem jöjjön szerdán délután nénikémhez szeretnék nagyon kegyeddel beszélni. Kezeit csókolja, hódoló J. 6016-1

**Intelligens** uriember szelímes urnő barátságát keresi. Levelek „Lajos” alatt e laphoz kéretnek. 6014-1

**Rivéria.** Levél ment a szokott jelige alatt. 6008-1

**Sajos.** Levélét későn kaptam és ezért nem mentem, ha akarja, hogy jöjjen, úgy megbiztosabb, ha hordással úzeni. Algt. 6010-1

**Palika.** Szombaton ott voltam. Maga igazán csak akkor érzi jól magát ha engem elbolondít. Ez már igazán nem járja. Mi oka ennek? Valami jó kifogást eszeljen ki. Tudja maga kis bohó gyerek. Kézcsókkal maradok Zezije. 6024-1

**Juliska.** Ma átmentem Siofokra és ott is kitünően érzem magam, illetve a fürdők igen jól nasználtnak. Levelet mikor kapok? Roppant szeretném már látni és azért valószínűleg a jövő hét folyamán hazautazom. M.-nek kérem átadni kézcsoimat és csókolja H.-H. 6042-1

### HÁZASSÁG.

**Ismeretség** hiányában ezúton szeretne egy 27 éves, rom. kath. vallásu, fodrász kinek saját üzlete van, nőül venni, egy jobb családbeli, szép leányt, kinek néhány 1000 frt. hozomány van. Levelek „R. V.” alatt e lap kiadóhivatalához czimzendők. 5960-2

**Gazdatiszt** 34 éves keresetény 1200 frt fizetéssel és szabad lakással, nősülni óhajt és e czélből egy csinos és némi vagyonnal rendelkező leány ismeretségét keresi. Levelek „Házasság 1898” alatt kértetnek e laphoz. 5976-2

**Nyugdíjképes** allami hivatalnok vagyonos urnő ismeretségét keresi házassági szándékból. Leveleket „Allami hivatalnok” jeligére e laphoz czimzendők. 5994-2

**Férjhez** meune egy csinos, házias nevelésben részesült 24 éves izr. vallásu leány, egy komoly gondolkodásu, jellemes urhoz. Nérvél ellátott leveleket „Jó háziasszony” jelige alatt a kiadóhivatal továbbít. 6018-2

### ALLÁST KERES.

**Gyermektelen özvegy,** ki a külső és belső gazdaságban jártas és jó bizonyítványokkal rendelkezik, gazdaságszoni, vagy házvezetőnői állás keres vidéken. Czím a kiadóhivatalban. 5978-3

**Jrodai** alkalmazást keres egy kereskedelmileg képzett kisasszony. Levélbeli megkereséseket „L. T. 17” alatt a kiadóhivatal továbbít. 5954-3

**Egy fiatalember,** ki a férfi- és női divat, rövid- és hosszú ruhák, áruiban jártas, állást keres helyben vagy vidéken. Levélbeli ajánlatokat „Ügyes” jelige alatt a kiadóba kér. 5928-3

**25 koronát** adok jutalmul annak, ki nekem egy raktárnoki vagy felügyelői állást szerez, elmegyek vidékre is. Ajánlatokat „Felügyelő” czímmel továbbít a kiadóhivatal. 5948-3

**Házvezetőnő** azonnali belépésre alkalmazást keres, nem annyira fizetést, mint jó bánásmódot igényel. Levélbeli megkeresést „Azonnali” jelige alatt kér e laphoz. 5996-3

### ALLÁST KAPHAT.

**Egy jól** jövedelmező vállalathoz 4-5000 frttal társ kerestetik. Levelek „Vállalat” jelige alatt e laphoz kéretnek. 5980-4

**Kisdedővönő** (bonne) kerestetik egy négy éves leányka mellé. Ajánlatok referenciákkal és bizonyítványokkal e lap kiadóhivatalába küldendők „Bonne” jelige alatt. 5906-4

**Egy fiatal leányka** kerestetik két nagyobb fiu mellé játszani, és aki a házi dolgokban és valamit segít. Kivánatlik perfect francia és német nyelvt. Bővebbet lehet megtudni az Országos Hirlap kiadóhivatalában. 5846-4

**Kifutóleány** azonnali felvételt. Czím a kiadóban. 5946-4

**Népbiztosítás.** Elsőrangú biztosító társulat ezen ágazat művelésére előnyös feltételek mellett alkalmaz oly egyéneket a társadalom minden rétegéből, ugy helyben mint vidéken, kiknek komoly szándékuk biztos jövedelemre szert tenni. Bővebb felvilágosításra szolgál Breier Imre, Erzsébet-körút 13. I. em. 8. 6893-4

**Nevelőnő** halura sürgősen kerestetik. Megkívánatik a perfect francia és német nyelv, továbbá bá a zongorajáték. Nagy fizetés előkelő ur családnál. Csakis keresztények ajánlkozzanak „Szabolcs” jelige alatt. 6024-4

### OKTATÁS.

**Czimbalom-tanítónő** ajánlkozik, tanít a legkisebb tünőbb tanmód szerint (óránként 50 kr.). Ugyanott egy romekhangu, pedálos Horváth-féle czimbalom is eladó 60 forintért. Czím a kiadóhivatalban. 5694-5

### HÁZ- ÉS TELEK-ELADÁS.

**Rákos-Palotán** a Széchenyi-telep, illetőleg a körvasut közvetlen közelében egy 12000 négyszögöl nagyságu ölenként 3-25, telek jutányos árban eladó. 5256-7

**Megbízható** és jártas egyén, kik venni vagy eladni szándékoznak házat és telket (Újpest környékén), jutányosan közvetít. Az érdeklődők forduljanak hozzá egész bizalommal. Czím a kiadóhivatalban. 5268-7

**A Ságymányoson,** valamint Nagyalföldön Szent László-uton és Petneházy-utczában, néhány telek jutányos árban eladó. Czím a kiadóhivatalban. 5402-7

**Újpest legszebb helyén** újonnan épült ház, a villamos vasuti állomás mellett, 14.000 forintért eladó. Szükséges tőke: 6000 forint, a többi bankteher. Czím a kiadóban. 5020-7

### ELADÁS.

**Közike,** friss salátagomba 5 kilos bódón 3.20 frt., 5 literes üveg 5 frt. Vörös áfonya-compot csukorban befőzve vagy csukor nélkül 5 kilos bódón 3.50 frt., 5 literes üvegben 5 frt. Pénz előleges beküldése, melletti francó. Londoni ezüst érem. Kuchta János export ház Tiszolcz Gömör megye. 1905-8

**Batorvevőknek** melletti szükségletüket beszerzik és Lengyel butorraktárát, Belváros Egyetem-utca 6., hol mindennemű butorok egyszerű és díszes kivitelben tölthetők rakár miatt bámulatos olcsó áron eladtának. 6391-8

**Jókarban** levő keményfa-portál, 6 méter hosszú, 2 kiratáblak és ajtóval, olcsón sürgősen eladó. Szives megkeresést e laphoz kérek „Tömögöndnök” jeligére. 5872-8

**Ritka alkalom.** Egy nagy velencei szalontükör virág-tartóval minden áron sürgősen eladó. Czím a kiadóban. 6889-8

**Biliárd** asztal, modern legjobb karban márvány kövel eladó 120 frtért. Czím a kiadóban. 1937-8

### KIADÓ SZOBÁK.

**Előkelő** izr. családnál a Váci-köruton 1-2 iskolás fiu teljes ellátást nyerhet, zongora és fürdőszoba használattal. Czím a kiadóban. 5962-10

**Első,** bejárattal kiadó. Czím a kiadóban. 5970-10

**Zeljes ellátást** kaphat két fiatal ember a jövő tanévre egy tisztességes izr. családnál, közel az Erzsébet-körut és a Bárcsay-utczához. Czím a kiadóban. 5914-10

**Intelligens családnál** lakást és teljes ellátást kaphat olcsó ár mellett 1-2 vidéki fiu a Józsefvárosban. Kötönő bánásmód biztosított. Czím a kiadóban. 5788-10

**A Nádor-utczában** egy elegánsan butorozott utcai szoba kiadó. Bővebbet a kiadóhivatalban. 5854-10

**25 frtért** teljes ellátást külön bejárattal szobával nyer 1 fiatal ur. Czím a kiadóhivatalban. 5738-10

**Egy tágas,** világos, csinosan butorozott udvari szoba kiadó, esetleg teljes ellátással. Czím a kiadóban megtudható. 6028-10

### LAKÁS KERESTETIK.

**November** 1-ére egy lakás kerestetik a VI. kerületben. A lakás álljon 2 utcai, esetleg egy udvari, elő- és fürdőszobával stb. Az évi bér megnevezésével ellátott ajánlatok e laphoz kéretnek „November 1.” czímmel. 5990-11

**Lakást** keresek a VI. kerületben, mely álljon 2 utcai szobából, előszoba, fürdőszoba, stiből. Az ár megemlítésével ellátott ajánlatot a kiadóba kérek „Terézváros” czímmel. 5512-11

### SZOBA KERESTETIK.

**A kerepesi-utchoz** közel egy izraelita családnál keresek teljes ellátással egy tisztá, butorozott szobát. Arral ellátott ajánlatok „A. B.” alatt kéretnek a kiadóhivatalba. 5958-12

**Andrássy-uton,** vagy annak egyik mellék utczájában keresek egy külön bejárattal szobát elegánsan butorozva, lehetőleg zongora használattal. Ajánlat „György lakás” alatt e laphoz czimzendő. 5986-12

**Két** csinosan butorozott egymásba nyíló utcai szobát keresek a Józsefvárosban. Arral ellátott ajánlatok „Orvos” jelige alatt e laphoz kéretnek. 6030-12

### KIADÓ LAKÁSOK.

**Kiadó lakás** a Nagymező-utczában, mely áll 2 utcai, egy udvari szoba, előszoba, stb. Évibér 500 frt. Czím a kiadóban. 6002-13

**A Garai-utczában** 2 utcai szoba, előszoba konyha, spicz stb.-ből álló lakás sürgős elutazás miatt rendkívül olcsó áron kiadó. Czím a kiadóhivatalban. 5236-13

**A Futó-utczában** egy első emeleti utcai szoba konyhával stb. 2 hónapra 20 frt szeptember 1-ére kiadó. Czím a kiadóban. 5904-13

### HITEL-PÉNZ.

**Pénzkölcsön** földbirtokokra, budapesti és vidéki házakra a becserétek kétharmadáig, építkezési előlegek, magánkölcsonok második, harmadik tételre gyorsan kaphatók Halmay Ignác bizományos irodája u ján Budapest, Kerepesi-ut 65. 1925-14

### KIADÓ BOLTHELYISÉGEK.

**Jrodának, műhelynek, divatszalonnak, egyetli helyiségnek, vivóteremnek, magániskolának vagy nagy lakásoknak** alkalmas nagy helyiség 1-ső emeleten azonnali kiadó. Czím a kiadóhivatalban. 3662-17

**Kerekpáriskolának,** könyvnyomdának, vagy más ipari czélra is igen alkalmas földszinti utcai helyiség, 12 nyílással az utczára, a vigszínház tózsomszédságában, azonnal kiadó. Czím a kiadóban. 5848-17

**Nagy bolthelyiség** a József-körut legnagyobb forgalmu helyén kiadó. Czím a kiadóhivatalban. 4706-17

### KÜLÖNFÉLE.

**Köhögésnél,** rekedtségnél vegyen 30 krért Réthy-féle Pemefé-czukorkát. 1537-18

**Jgen ügyes** nőiruha-varrónő ajánlkozik házakhoz napi 1 frt 50 krért. Czím a kiadóhivatalban. 5508-18

**Egy, esetleg két** iskolásleányka szigoru felügyelet mellett teljes ellátást kaphat a jövő iskolai tanévre intelligens családnál, külön szobában. Zongorahasználattal, esetleg zongora, oktatással. Fürdőszoba a lakásban. Ajánlatok a kiadóba inténdők „Iskolásleányka H.” czim alatt. 5700-18

színházak.

Budapest, kedd, 1898. augusztus 30-án.

NÉPSZÍNHÁZ.

Jáfet 12 felesége.

Énekes bohózat 3 felvonásban. Írták: Antony Mars és Maurice Desvallières. Fordította: Makai Emil. Zenejét szerzezte Viktor Rogier.

Személyek:

- Paterson Jáfet Szirmai
Dobora M. Csizai
Arabella Z. Barty
Klári F. Csizai
Beatrix S. Harnath
Rebecca B. H. M.
Zsuzsa Horváth
Mary Baan
Eliz Nr. 1. Barna L.
Eliz Nr. 2. Koltai
Betty Szegő
Dorothy Rozsa G.
Hajnau Solymsi
Cassoulet Kassai

Kedde 7 és fél órákor.

VIGSZÍNHÁZ.

Mozgó fényképek.

Bohózat 3 felvonásban. Írták: Blumenthal Uszkár és Kadeburg Gusztáv. Magyarosította: Helhai Jenő.

Személyek:

- Kapor Kálmán Tapolczai
Mariska Delli E.
Göncz Bálint Balassa
Róza Rostagni
Kázar Vilma Kalmár P.
Kaján Tóbiás Gál
Menzky Boris Göth
Ladányi Alajos Szerény
Gombos Kassay
Julia Munkácsy M.

Kedde 7 és fél órákor.

BUDAI SZÍNHÖR

Szép Heléna.

Operette 3 felvonásban. Kedde 7 órákor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

Aranylakodalom. 1848-1898.

Látrányos alkalmi játék nyolc képből, dalokkal és táncokkal. Írták: Eötvös László és Hákosy Viktor. Zenejét összeállította: Fekete J.

Személyek:

- Koltay Jenő Molnár L.
Katalin Hejtyer A.
Bela, Euk Karcsa A.
Nyárády Szentmiklóssy
Ilonka Gróv V.
Vidacs János Erika
Emerencia Lang Etel
Emi tábornok Liposi
Petőfi színművésze Gabányi
Miklós Jenő Hószabgyi
Krausz János Székely
Táncsics Korcsák K.
A kormányzó Székely V.
Kunucz felaláló Hidasi K.
Pista, vőlegény Ody Z.
Boriska Csik I.
Nikolajevics Irán Girók K.
Szergejevics Kemény

Kedde 7 és fél órákor.

VÁROSLIGETISZÍNHÖR

Igazgató Feid Zoltán.

Az újfundlandi.

(Le Terra nuova.) Énekes bohózat 3 felvonásban. Kedde 7 órákor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ

Ó-BUDÁN.

Igazgató Fjér Deza.

Szép Izidor.

Kedde 7 órákor.

Színházi műsorok.

Table with 8 columns: Szombat, Vasárnap d. u., Este, Szerda, Csütörtök, Pétek, Szombat, Vasárnap d. u., Este. Rows list plays like Niobe, A hálókocsi ellenőre, A Pröny-utcai ur, A borsorkányvár, A kés története, A gesák, Hármaskikrek, Két tacsó, Aranylakodalom, Gr. Szapári Péter, Eleven ördög, A babona, A kertészleány, A belyárkendője, A babona, A cigány, mint földesúr.

Nagy bolthelyiség

a József-körut legélénkebb helyen

f. é. november hó 1-ére kiadó.

Czím a kiadóhivatalban.

V. L. oszt. eladóverseny. 4000 korona a győztesnek. Táv. 1600 méter.

- 1 Gr. Andrassy T. 36 p k Valooe ap Stronzián a Voglia 48 1/2
2 Gr. Arco-Zinneberg M. 46 sip m Mauritián ap Kegy-úr a La Matjotlás 54 1/2
3 Gr. Bathány E. id s m Álmós ap King Monmouth a Agnola 54 1/2
4 Gr. Degenfeld I. 34 p m Góth ap Commerbury a Cleopatra 55
5 Lov. Dill K. 36 sip m Erbrprinz ap Stronzián a Esthér 50
6 Br. Harkányi A. 34 p m Ecoles Grosse ap Gallard a Polly Ecoles 50
7 Gr. Kinsky Zs. 34 p m Wlanowald ap Master Kildare a Vindobona 50
8 Póchy A. ur 36 s her Góth ap Gaga a Kényes 53 1/2
9 Rohonczy G. ur 36 s m Kerdet ap St. Honorat a Baudrill 54 1/2
10 Mr. Sifton 36 s m Briganá ap Galoor a Braveo 54 1/2
11 Schössberger L. ur p k Hóth ap Dunure a Hilda 58 1/2
12 Spáner M. ur 36 p m Hóth ap Morion a Rebecca 50
13 Mr. C. Wood 36 p m Fóth Park ap Morgan a Faláso 50
14 Zangen J. 46 p m Balak ap Master Kildare a Blue Black 54 1/2

Trainer

- Ball Sárga, kékgyűrűs ujjak, kék sapka
Huxtable Sárga, vörös szalag, kék ujjak és sapka
Ugyanaz Szalmásárga
Metcalf Kék, fehér kottós szalag, kék sapka
Metcalf Sárga, kék kottós szalag és sapka
Heath Fehér és kék csikós, vörös sapka
Milno Vörös és kék csikós, vörös sapka
Kollár Cseregyevőrs, fekete sapka, ezüstbottal
Ch. Planner Kék, vörös szalag és sapka
Richardis Vörös és kék csikós, ezüstszürke ujj. és sapka
Maw Barna, aranyzöld
Hesp Ezüstfehér, aranyárga sapka
Sötétzöld
Viola, sárga sapka

Jelöltjeink: Góth-Álmós-Hóth.

VI. Kétévesek eladóversenye. 2000 korona a győztesnek. Táv. 1000 méter.

- 1 Gr. Andrassy S. s k Főszmóte ap Purlian a Lady Vera 50
2 Gr. Degenfeld I. p k A la grecque ap Fenék a Bokréta 50 1/2
3 (4) Mr. Dorryt s k Flaisirohen ap Master Kildare a Pistache 48 1/2
4 (5) Ugyanaz p m Komplaisir ap Culloden a Mistake 52
5 Egyedi A. ur p m Vártes ap Bocage a Valentin 50
6 Festetics T. s k Florie ap Fenék a Miss Florence 48 1/2
7 (8) Geist G. ur s m Pimasz ap Beau Brummel a Probléms 52
8 (7) Ugyanaz s m Ravasz II. ap Johnsbach a Rózsap II. 57
9 Jankovich-Bécs Gy. ur p k Hóth Agnes ap Phil a Margaret L. 55 1/2
10 Gr. Mátyás Gy. p k Hóth ap Ercildoune a Response 58 1/2
11 (12) Gr. Károlyi Gy. p m Week ap Metcalfe a Y Negresse 52
12 (11) Ugyanaz s m Freedom ap Fenék a Bonnie Aggie 57
13 Br. Künigswater H. ur p k Pásztor ap Panzerschiff a Pincza 56 1/2
14 Krausz L. ur s k Zoznai ap Stronzián a Sugar-plum 50
15 (16, 17) Mr. Lincoln p k Junius ap Morgan a Junia 52
16 (15, 17) Ugyanaz p m Dusa ap Dunure a Hérczegő 57
17 (15, 16) Ugyanaz p m Györgyike ap Ercildoune a Georgina 50 1/2
18 Péchy A. ur p m Masage ap Kegy-úr a Masquerade 50 1/2
19 Rohonczy G. ur p m Tizaggyogyo ap Arcadian a Tizianella 50
20 Br. Springer G. s m Lucifer ap Lowland Chief a Lucas 52
21 Szemere M. ur p m Grimaldi ap Oriete a Grey Mist 52
22 Szászhereni ménés stp k Tullipán ap Espoir a Tablea 48 1/2
23 Gr. Teleky J. p k Kóth ap Kisbér öcsöke a Kate 50 1/2
24 Gr. Wankheim D. s m Csillám ap Bárvány a Clairvoyante 57

Ball

- Metcalfe Kék, fehér kottós szalag, kék sapka
Ugyanaz Sötét, sötét, és feh. csik. ujjak, söt. s.
Ugyanaz
A. Planner Bordeauxv. lazacsz. ujj. bordouzvörös s.
Waugh Aranyárga, kék sapka
Mravik Fekete, vörös ujjak és sapka
Ugyanaz
J. Reeves Kék, vörös ujjak, aranyárga sapka
Ugyanaz Vörös, kék szalag és sapka
Huxtable Vörös, kék ujjak, vörös sapka
Ugyanaz
J. Reeves Sötétkék, aranyárga ujjak és sapka
Hitch Fehér, rózsaszín szalag és sapka
Ch. Planner Sötétzöld, fehér szegély, sötétzöld sapka
Ugyanaz
Ugyanaz
Milno Cseregyev., fekete sap. ezüst bittal.
Kollár Kék, vörös szalag és sapka
Butters Fekete, vörös sapka
Maw Ezüstfehér, aranyárga sapka
Hansi Fries Heliotrop, fekete szalag és sapka
Corfield Szalmásárga, kék szalag és vörös sapka
J. Reeves Sárga, fehér ujjak, vörös sapka

Jelöltjeink: Pimasz-Pásztor.

VII. Nursery-Beaten-Handicap. 3000 korona a győztesnek, 400 korona a másodiknak. Táv. 1000 méter.

- 1 Mr. Sifton f m Edison ap Ercildoune a Favonizs 60
2 Capt. Gaston p k The winners ap Morgan a Ravenscraft 58 1/2
3 Geist G. ur p m Gyémánt ap Gunnersbury a Spinning Jenny 57 1/2
4 (10) Mr. Lincoln p m Dusa ap Dunure a Hérczegő 57 1/2
5 Ottó fig. s k Saba ap Zsupán a Saba 56 1/2
6 Br. Harkányi L. ur s m Cromwell ap Culloden a Cambrian 56
7 Gr. Wankheim D. p k Imperienz ap Panzerschiff a Justitia 54 1/2
8 Gr. Festetics P. s k Tudom ap Pásztor a Talány 53 1/2
9 Mr. Blue Green stp k Inconnue ap Guise a Inconnue 53
10 Mr. Lincoln p k Györgyike ap Ercildoune a Georgina 52 1/2
11 Lov. Lederer S. p m Ledro ap Purita a Lady Ida 49 1/2
12 Szászhereni ménés p k Tarna ap Fenék a Thecia 47 1/2
13 Dóber A. ur f k Berde lo ap Kisbér öcsöke a Sali 46 1/2
14 Rohonczy G. ur p m Tizaggyogyo ap Arcadian a Tizianella 42 1/2
15 Gr. Teleky J. s k Póchy ap Fehér Holló a No-hát 40 1/2

Ch. Planner

- Boorer Vör. és kék cs., ezüstsz. ujjak, és sapka
Mravik Vörös fekete szalag, kék sapka
Ch. Planner Fekete, vörös ujjak és sapka
Rohwalter Sötétzöld, fehér szegély, sötétz. sapka
Metcalfe Fehér bord. vör. gyűr., feh. ujjak és s.
Metcalfe Világoszöld, fekete szalag és sapka
J. Reeves Sárga, fehér ujjak, vörös sapka
Hansi Fries Sárga és kék csikós, kék sapka
Smith Zöld, világoskék sapka.
Ch. Planner Sötétzöld, fehér szegély, sötétzöld sapka
Hansi Fries Világoskék, arany. szal. világosk. sapka
Ugyanaz Heliotrop, fekete szalag és sapka
Smart Vörös, fehér szegély
Kollár Kék, vörös szalag és sapka
Corfield Szalmásárga, kék szalag, vörös sapka.

Jelöltjeink: Györgyike-Póchy.

Putzer-féle pinczehelyiség megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönséget a modern igényeknek megfelelően átalakított villamos ventilációs- és világítással berendezett pinczehelyiségem (ezelőtt Slova, Meut, több Frischauf volt tulajdonosok) megtekintésére ezennel felhívni, hol

10-400 személyből

álló társaságnak külön termék állanak rendelkezésre.

Kiváló tisztelettel

Putzer György, vendéglős

Deák-tér, földalatti- és körúti villamosvasut megállóhely.

1388

A Kőbányai Király-Sörfőző

Dr. Korányi és dr. Kéty egyetemi tanár urak által győzzelokra ajánlott

„Malátasör” idegbajokban, vérsejteségnél, emésztési zavaraknál, gyengeségnél stb. kiváló sikerrel használható.

Legkellemesebb üdítő-ital.

Megrendelhető a gyári irodában Kőbányán, vagy a városi irodánkban VII., Kertész-utca 40.

Iskolás gyermekek

észére szükséges fehérneműk legnagyobb választékban és legutányosabban

Kanitz Ferencz és Társaság

szepeességi vászonraktárában

Kossuth Lajos-utca 11. sz. a. kaphatók.

Idős és fiatal embereknek ajánlatos tanulságul dr. Müller egéssz. tanácsos új bővítt kiadásban megjelent műve a megzavart ideg-és nemiszervezetről és ennek radikális gyógyításáról. Bérmentes küldés 60 krért bélyegeken. Curt Röber. Braunschweig.

Kávé ízeimolva és bérmentes házhoz szállítva: 4 1/2 kg. Kuba . . 6.50 4 1/2 kg. Mocca . . 6.50 4 1/2 kg. Jáva . . 6.50 4 1/2 kg. Gyöngy . 6.80 4 1/2 kg. Parturika . 5.80 4 1/2 kg. Santos . 4.50 változása garantálva. Belák István Budapest, VII., Rongybőr-utca 4. Hírcsúszok utca 4. Hírcsúszok utca 4. Hírcsúszok utca 4.

FOGAK 2 forinttól kezdve, hogy a gyökertől kezdve a legújabb szájpatológiai és szájsebészeti műveletek is (szájpatológia) Fogászati Egyletnek nével. (Cocaine) Infeció) igen tartos fogtörés. — Fogpatológiai gyökerekre illesztettek, melyek a szájpatológiát főlegesen tiszták. Fogorvos dr. NEUFELD, Budapest, Kossuth Lajos-u. 4. Dreher-palota.

# Az őszi idény

a legviratosabb franczia, újdonosságai, legjobbban és legelőcsőbbben női kelmék vasírókban

## PONGOR JÓZSEF

(ezelőtt MERZA és PONGOR)  
Budapest, IV., Kristóf-tér 2. sz.  
Minták ingyen és bérmentve.

### Fontos övédelemre.

**Bull dogg-Nemesis**

6 lövöldű revolver csak



**4 frt**

Bőraska, szíjjal és tölténnyel 6 frt. Vadásztügyverek nagy választékban.

**FÜLDESSY L.**

puskaműves Budapest, Muzeum-körút 3. Vidéki széküld és utánvet vagy pánsz előzetes-beküldése mellett. Képes árjegyzékben és bérmentve.

### Makulatura-

**papír**

olcsón kapható

Bővebbet a kiadóban.

## PROGRAMM.

# BUDAPESTI LÓVERSENYEK

Nyári meeting.

Kedd, augusztus 30.

10. nap.

Délután 3 órakor.

I. Nyeretlenek díja. 2000 korona a győztesnek, 300 korona a másodiknak. Táv. 2000 méter.

|   |        |
|---|--------|
| 1 Gr. Andrassy T. 36 s k Jutalom ap Stronzián a Juana         | 53     |
| 2 Dreher A. ur 36 s m Bf areak ap Master Kildare a Beauty     | 54 1/2 |
| 3 Gr. Festetics T. 36 p k Ste Nitouche ap Galopin a St. Kilda | 53     |
| 4 Er. Harkányi A. 36 p k Marasoa ap Beaumont a Lady Mary      | 53     |
| 5 Mr. Lincoln 36 p m Villanyos ap Villám a Vadgalamb          | 54 1/2 |
| 6 Gr. Pejacevich A. stp k Síromi ap Galax a Sybil             | 53     |

Trainer

|             |  |
|-------------|--|
| Ball        | Sárga, kék gyűrűs ujjak, kék sapka       |
| Smart       | Vörös, fehér szegély                     |
| Waugh       | Arany-sárga, kék sapka                   |
| Metcalf     | Vörös és fehér csikós, vörös sapka       |
| Ch. Planner | Sötétzöld, fehér szegély, söt-zöld sapka |
| —           | Kék, sárga öv                            |

Jelöltünk: Ste Nitouche.

II. Nyeretlenek gátversenye. 2000 korona a győztesnek, 300 korona a másodiknak. Táv. 2400 méter.

|  |    |
|--|----|
| 1 Ottó Ing Ó. es. és kir. Fens. s her Ex offo ap Master Kildare a Engelsburg | 60 |
| 2 Dreher A. ur 36 s k Billnitz ap Trick-Track a Bee                          | 60 |
| 3 Gr. Esterházy F. 36 stp her Borzozsók ap Theodore a Marsala                | 60 |
| 4 (5) Gr. Esterházy M. 46 p m Rabenwater ap Theodore a Rape of the Lock      | 60 |
| 5 (4) Ugyanaz 36 p k Francia Molató ap Theodore a Jádiga                     | 60 |
| 6 Gr. Kinsky Zs. 36 p m Táltos ap Panzschiff a Thalra                        | 60 |
| 7 Gr. Orsich P. hdngy 36 s m Futár ap Triumph a Fecsi                        | 60 |
| 8 Gr. Pejacevich A. stp k Síromi ap Galax a Sybil                            | 60 |

Romvalter

|  |
|--|
| Fehér, bordeauxv. gyf. feh. uj. és sapka |
| Vörös, fehér szegély                     |
| Sárga, fehér ujjak, kék sapka            |
| Sárga, kék szegély és sapka              |
| Ugyanaz                                  |
| Ugyanaz                                  |
| Vörös és fehér csikós, vörös sapka       |
| Fehér, kék gyűrűs, fehér sapka           |
| Kék, sárga öv                            |

Jelöltünk: Billnitz.

III. Álvány-díj. Handicap. 8000 korona a győztesnek, 1000 korona a másodiknak. Táv. 2400 méter.

|   |        |
|---|--------|
| 1 Trinkel A. száz. 46 p m L'Astro ap Wisdom a Lovely          | 60     |
| 2 (7) Egyedi A. ur 46 p k Néni ap Phil a Nessi-Elli           | 59     |
| 3 Mr. Siltón 36 stp k Primula ap Primás II. a Feszténg        | 56 1/2 |
| 4 Blaskovich Ernő ur 46 s m Kelet ap Gumburg a Csintalan      | 56     |
| 5 Gr. Thun Valle a sine E. 36 p m Aldomás ap Montbar a Allena | 55     |
| 6 Gr. Festetics T. 36 stp m Crampon ap Culloden a Addy        | 54 1/2 |
| 7 Gr. Andrassy T. 46 p m Jason ap Morgan a Jesika             | 53 1/2 |
| 8 (2) Egyedi A. ur 46 p m Kópó ap Gage a Queen's Colour       | 53 1/2 |
| 9 Harkányi A. 36 p m Eccles Cross ap Galliard a Polly Eccles  | 52 1/2 |
| 10 Capt. George 36 p k Cousins ap Beaumont a Cousins          | 47 1/2 |
| 11 Zangen J. ur 36 s k Kadmea ap Amphion a Gladia             | 43 1/2 |
| 12 Lederer S. stp m 36 Dalfy ap Primás II. a Doga             | 43     |

Huxtable

|  |
|--|
| Ezüstszerű, vörös ujjak és sapka           |
| Bordeauxv. lazacsz. ujjak, bordeauxv. s.   |
| Vörös és kék csikós, ezüstszerű ujj. és s. |
| Fehér, világoskék sapka                    |
| Fehér, vörös gallér és sapka               |
| Arany-sárga, kék sapka                     |
| Sárga, kék gyűrűs ujjak, kék sapka         |
| Bordeauxv., lazacsz. ujjak, bordv. sapka   |
| Fehér és kék csikós, vörös sapka           |
| Sárga és violacsikós, fekete sapka         |
| Viola, sárga sapka                         |
| Világosk., aranya. szalag világoskék sap.  |

Jelöltjeink: Jason—Cousins.

IV. Beaten-Handicap. 2000 korona a győztesnek, 300 korona a másodiknak. Táv. 2000 méter.

|  |        |
|--|--------|
| 1 Gr. Hunyady L. 36 s k Wilfa ap Master Kildare a Wave     | 60     |
| 2 (7) Kranz L. ur 36 p m Fonder ap Orweil a Finaly         | 59 1/2 |
| 3 Capt. Gaston 36 p m Ladreze ap Chislehurst a Lady Ma     | 59 1/2 |
| 4 Miklósfalvi ménes 36 p m Wagner ap Puritan a Almania     | 58 1/2 |
| 5 Eszterházy M. 36 p k Francia Molató ap Theodore a Jádiga | 56     |
| 6 Gr. Kinsky Zs. 36 p k Iltis ap Puritan a Jádiga          | 53 1/2 |
| 7 (2) Kranz L. ur 36 s m Trianon ap Traylor a Dalliance    | 47     |
| 8 Rohony G. ur 36 p k Etiska ap Pandar a Epiphany          | 46 1/2 |
| 9 Gr. Pejacevich A. 36 stp k Síromi ap Galax a Sybil       | 46     |
| 10 Szászberki ménes 36 p k Ara ap Dunne a Arám             | 44     |

Pohl

|   |
|---|
| Fekete, rózsaszín ujjak, fekete sapka   |
| Fehér, rózsaszín szalag és sapka        |
| Vörös, fekete szalag, kék sapka         |
| Fehér, vörös szalag és ujjak, kék sapka |
| Sárga, kék szegély és sapka             |
| Vörös és fehér csikós, vörös sapka      |
| Fehér, rózsaszín szalag és sapka        |
| Kék, vörös szalag és sapka              |
| Kék, sárga öv                           |
| Heliotrop, fekete szalag és sapka       |

Jelöltjeink: Ara—Iltis.

### Iskolai

## tan- és segédkönyvek

az összes fővárosi és vidéki elemi, közép- és főiskolák, valamint magán-tanintézetek részére. Kaphatók a

## Központi Antiquarium és Könyvkereskedésben

Budapest, IV. (ezelőtt Muzeum-körút 18.) most Muzeum-körút 17. sz.

25 évi, részben katonaságnál, a budapesti és bécsi kórházakban, részben magánorvosi praxisban szerzett bő tapasztalatok utján gyógyítja, legfőképpen idő alatt, lelkiismeretes alaposan és biztos eredménnyel

## Dr. Kajdacsy József

v. os. és kir. ezredorvos

a neml betegségek elvezése alatt összeg foglatható valamennyi bántalmi, makacs női és hórbetegségeket, -gyengeségi állapotokat pedig az orvosi világ által legújában felkarolt és hatásában páratlan sikerű

## Elektromasszage

által.

Lakik: Budapest, V., Váci-körút 4.

I. emelet.

Levelekre díjmentesen és kimerítően válaszolnak. Gyógyszerekről is gondoskodva lesz.

Nőknek külön váróterem.

Rendelés naponta 9—4 óráig és este 7—8-ig.



## POLGÁR SÁNDOR

egyetem, gyakorlott orvosi mű és köze orvos

BUDAPEST, VII., Erzsébet-körút 50. sz. Ajánlja dusan felszerelt rak-tárát saját gyármanya orvos, sebész és betegápolási tár-gyakban.

Saját találmánya, magy. kir. szabadalmazott Polgar-féle

## servkötő,

haszkötő, göröcsér ellenigum-mihárisnya, orthopaedia-kész-ülékek, műlábak s kezek stb Valódi francia különlegessé-gek F. Bergnerand fils párisi gyárából. 8438

Részletes képes árjegy-tek ingyen és bérmentve.

Magyaros ellen védve 1882. sz. n.

Nekünk bemutatott szívesen megbízható hiteles közönetitrat folytan ezen negyed-azaz 6ta fennálló rendelé-intézet legmele-gben ajánlható.

## TITKOS BETEGSÉGEKET,

hugycsőfolyásokat és sebket, az öntörz-tés atóbajait, az elgyonult férfiak, magom-lesek, a bujakör utokbőkezzenyelt, nőknél fehérfolyást, bűmmennyire idült le, vala-mint mindazon női betegségeket, melyeknek a magtalanság egyik főokozója és hórbeteg-ségeket gyógyít u) gyógymed szorint, biztos sikerrel, gyorsan és alaposan.

## Dr. GARAI ANTAL

gyvos-, sebész-, szemész- és szülészudor v. os. kir. oszt.-főorvos Budapest, Belváros, IV. ker., Kigyó-utca 1. szám. II. emelet. Bejárát a lépcsőnél.

Rendel naponta délelőtt 10 órától egész délután 4 óráig, este 7 órától 8 óráig.

Díjazott levelekre legnagyobb figyelemmel válaszolnak és gyógy-szerekről is gondoskodva lesz.

Nőknek külön váróterem. Ugyanott megjelent és a szerzőnél: Dr. GARAI ANTAL-nál megrendelhető.

## NÉPSZERŰ UTMUTÓ.

(Már a 12-ik kiadásban megjelent) a neml betegségek és ezek észszerű gyógykezeléséhez című könyv, volt ára 2 frt 50 kr., most csak 80 kr. A könyv jól becsomagolva lesz elküldve, 1 frt be-küldése mellett bérmentve, vagy 90 kr utánvét mellett. A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. II. A neml éte-ébredése. III. Az öntörztesítés és éjjeli magömlések IV. Hugycsőtákár (trippér) és húgycsőszűkületék V. A bujakör (síphilis), VI. A fehérfolyás. VII. Elgyonult férfiak. VIII. Női magtalansá IX. Az ivarszervek megbetegedésének főtünyezője: a prostitú